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Η τοπική αυτοδιοίκηση του 21° αιώνα καλείται να αναλάβει νέους 
ρόλους πολιτικούς, κοινωνικούς, αναπτυξιακούς και πολιτισμικούς. Καλείται 
να συμβάλλει στην αναπτυξιακή προσπάθεια και να προσφέρει υπηρεσίες 
υψηλού επιπέδου στους πολίτες για την ικανοποίηση των αναγκών τους στην 
καθημερινή τους ζωής.

«Η τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί επειδή ακριβώς είναι τοπική, να 
επηρεάζεται από τους δημότες και να ανταποκρίνεται στις ανάγκες τους πολύ 
καλύτερα από την κεντρική διοίκηση. Σαν μορφή άσκησης κρατικής εξουσίας 
στο τοπικό επίπεδο έχει μια αμεσότητα, βρίσκεται κοντά στους πολίτες, στα 
τοπικά προβλήματα και για αυτό επικρατεί η αντίληψη ότι μπορεί να είναι πιο 
ευαίσθητη στον έλεγχο του λαού από την κεντρική εξουσία»1. Ταυτόχρονα 
αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της κοινωνίας, διαθέτει τη γνώση και την 
εμπειρία των πολιτισμικών και κοινωνικών δεδομένων και παρέχει την 
δυνατότητα κινητοποίησης και συμμετοχής των πολιτών.

Σήμερα, η κοινωνική πολιτική είναι επιστήμη με δική της μεθοδολογία 
και τομείς εφαρμογής. Οι κοινωνικές υπηρεσίες παίζουν τον κύριο ρόλο στην 
υλοποίηση της κοινωνικής πολιτικής. Η συμβολή της συνίσταται στην 
ανακατανομή των κοινωνικών υπηρεσιών και πόρων της κοινωνίας προς 
όφελος των ασθενέστερων ομάδων της κοινωνίας. Ο ρόλος της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης πρέπει να είναι καθοριστικός, πρέπει να υπερβεί τα θεσμικά 
εμπόδια (αποκέντρωση αρμοδιοτήτων, κατανομή πόρων), να αναλάβει 
πρωτοβουλίες και να συγκροτήσει ομάδες δράσεις (φροντίδα ηλικιωμένων 
στο σπίτι).

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση σήμερα αξιοποιώντας τις δεδομένες 
δυνατότητες της μέσα από τον κοινωνικό της ρόλο αναπτύσσει προγράμματα 
και δραστηριότητες που εντάσσονται στα πλαίσια μιας ευρύτερης κοινωνικής 
πολιτικής (πολιτισμός, νεολαία, παιδεία, κοινωνική πρόνοια, υγεία, προστασία 
της απασχόλησης).

Αρκετοί δήμοι έχουν αναπτύξει προγράμματα κατά τομείς όπως της 
πρωτοβάθμιας φροντίδας της υγείας, προστασίας μειονεκτούντων κοινωνικών 
ομάδων (ατόμων με ειδικές ανάγκες, μειονοτήτων, τοξικομανών), προστασίας 
της εργασίας και καταπολέμηση της ανεργίας. Η παροχή υπηρεσιών 
πραγματοποιείται με την εφαρμογή προγραμμάτων στα σπίτια των 
υπερηλίκων -  η χρήση της τεχνολογίας (ειδοποίηση για βοήθεια, για κίνδυνο) 
και άλλες τεχνικές στήριξης, είναι φανερό ότι ενδυναμώνει τους κοινοτικούς 
θεσμούς.

Παρόλα αυτά, τα προγράμματα τα οποία σκοπεύουν στην κάλυψη 
κοινωνικών αναγκών, στη σωστή αντιμετώπιση περιθωριακών ομάδων, 
πολλές φορές βρίσκουν αντιμέτωπη την κοινή γνώμη, είτε διότι υπάρχουν 
προκαταλήψεις, είτε διότι υπάρχει παραπληροφόρηση, είτε διότι θίγονται 
ενδεχομένως κάποια οικονομικά συμφέροντα.

1 Δ. Σταματόπουλος, Θεωρητικές Προσεγγίσεις στην Τ.Α., Καλαμάτα 2001 σελ. 35
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«Η Αυτοδιοίκηση, είναι θεσμός, που θεωρείται ικανός να εντοπίσει 
άμεσα το κάθε πρόβλήμα, να ενημερώσει αλλά και να δραστηριοποιήσει τους 
πολίτες, και τους φορείς, να αντλήσει δύναμη από την συμμετοχή των 
παραγωγικών, επιστημονικών και κοινωνικών οργανώσεων και να την 
αξιοποιήσει, μέσα στα πλαίσια δράσης ενός ολοκληρωμένου δημοκρατικού 
προγραμματισμού»2.

«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ο χώρος μέσα από τον οποίο οι ξένοι, οι 
περιθωριακοί κάθε ηλικίας, ανάλογα με την στάση μας θα νιώσουν την 
αποξένωση, την απόρριψη, την αδιαφορία του κοινωνικού περίγυρου ή 
αντίθετα την αποδοχή, την φιλοξενία και το ενδιαφέρον μας»3.

Στην παρούσα μελέτη με τίτλο, «Ο Κοινωνικός Ρόλος της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης - Μέθοδοι Παρέμβασης και Αποτελέσματα στην περίπτωση του 
Δήμου Δάφνης», θα αναφερθούμε στο ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης όσον 
αφορά τα κοινωνικά προγράμματα, υπηρεσίες και δραστηριότητες που 
αναπτύσσονται μέσα στον δήμο για το όσο το δυνατόν καλύτερες συνθήκες 
διαβίωσης των κατοίκων της

Συγκεκριμένα η εργασία δομείται ως εξής:

*· Κβψάλαιο 1°~ Ο Κοινωνικός (Ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Στο κεφάλαιο αυτό αναπτύσσεται:
Ο όρος της κοινωνικής πολιτικής και του κράτους πρόνοιας καθώς και 

τα βασικά επίπεδα άσκησης κοινωνικής πολιτικής.
Η παρέμβαση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στον τομέα της κοινωνικής 

πολιτικής, με αναφορά στις κοινωνικές αρμοδιότητες του δήμου.
Αναφέρονται επίσης οι κοινωνικές υπηρεσίες της Τ.Α και η ανάλυση 

του όρου «Κοινότητα» και το είδος των παρεχόμενων κοινωνικών 
υπηρεσιών.

Παρουσίαση των θεσμικών ρυθμίσεων άσκησης κοινωνικής πολιτικής 
των Ο.Τ.Α., περιλαμβάνοντας την οργάνωση και λειτουργία των 
κοινωνικών υπηρεσιών.

Κοινωνικά προγράμματα των Ο.Τ.Α. και η ανάλυση τους.
Πηγές χρηματοδότησης των Ο.Τ.Α.

Κεφάλαιο 2°~ Μέθοδοι ΤΤαρέμβασης του 3ήμου 3άφνης:

Το κεφάλαιο περιλαμβάνει τον Δήμο Δάφνης (κοινωνικές υποδομές, 
πολιτιστικοί φορείς, προγράμματα Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, 
οικονομική διαχείριση).

Ανάλυση των κοινωνικών υπηρεσιών και των προγραμμάτων του 
Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου που εφαρμόζει ο Δήμος (Διοίκηση, 
σκοπός, προσωπικό, χρηματοδότηση, δραστηριότητες).

2 Π. Αλτάνης, Κοινωνικές υπηρεσίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, Αθήνα 1993 σελ.63
3 Π. Αλτάνης, Κοινωνικές υπηρεσίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, Αθήνα 1993 σελ.44
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Γίνεται αναφορά στις κοινωνικές υπηρεσίες του Δήμου, με βάση 
στοιχείων της Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ κατά το έτος 2004-05, όπου παρατηρείται αν η 
άσκηση κοινωνικής πολιτικής του Δήμου έχει τα προσδοκούμενα 
αποτελέσματα, και σε τι βαθμό ανταποκρίνονται οι δημότες σε αυτά.

* ‘Κεφάλαιο 3°~ Ία αποτελέσματα του 3ήμον 3άφνης:

*■ (Συμπεράσματα

Καταγραφή των απόψεων όσον αφορά την μελέτη που 
πραγματοποιήθηκε και παράθεση κάποιων επιμέρους προβλημάτων και τον 
τρόπο επίλυσης τους που σχετίζονται με την Τοπική Αυτοδιοίκηση ώστε να 
μπορέσει να προσφέρει καλύτερα τις υπηρεσίες της στους πολίτες.

*· ¡Παράρτημα

Στο Παράρτημα παρατίθεται:
Προγράμματα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (με τις ημερομηνίες 

έναρξης, λήξης τους και χρηματοδότησης τους) πίνακες με τα χαρακτηριστικά 
του Δήμου Δάφνης και συνεντεύξεις από το προσωπικό του Δήμου. 
Αναφέρονται οι έννοιες του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξη (Β'ΚΠΣ, Γ'ΚΠΣ) και 
του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου.
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Η ιστορία της αυτοδιοίκησης ξεκινά από την αρχαία Ελλάδα, εκεί από 
όπου η ιδέα της αυτονομίας και ανεξαρτησίας των πόλεων, δημιούργησε τις 
πόλεις-κράτοι και την βάση του αρχαίου ελληνικού πολιτισμού. Μετά την 
απελευθέρωση της χώρας μας, από την Τουρκοκρατία είχαμε την διαίρεση 
της, σε νομούς, επαρχίες και δήμους (διατάγματα της 15/4/1833 & 
27/12/1833).

Με το Ν.ΔΝΖ/1912 «Περί συστάσεως δήμων και κοινοτήτων» ο οποίος 
άρχισε να ισχύει από το 1914, άρχισε να γίνεται μια προσπάθεια ώστε να 
καθοριστεί το πλαίσιο αρμοδιοτήτων των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης. 
«Η κυβέρνηση Βενιζέλου διέλυσε τους μεγάλους δήμους και στη θέση τους 
δημιούργησε άλλους μικρότερους που τους ονόμασε δήμους και κοινότητες 
ανάλογα με τον πληθυσμό τους. Δήμους αποτελούσαν οι πόλεις με πληθυσμό 
άνω των 10.000 κατοίκων, οι πρωτεύουσες νομών ή επαρχιών και οι η πόλεις 
με ιδιαίτερη ιστορική αξία ανεξαρτήτως πληθυσμού»*.

Ο θεσμός της τοπικής αυτοδιοίκησης κατοχυρώθηκε και συνταγματικά 
το 1927. Στο Σύνταγμα του 1952 με βάση το άρθρο 99 αυτού όρισε ότι «η 
διοικητική οργάνωσης του Κράτους βασίζεται εις την αποκέντρωσιν και την 
τοπικήν αυτοδιοίκησιν ως ο νόμος ορίζει. Η εκλογή των δημοτικών και 
κοινοτικών αρχών γίνεται δια καθολικής ψηφοφορίας»4 5. Με αυτή την διάταξη 
αναγνωριζόταν η τοπική αυτοδιοίκηση και αποκέντρωση ως θεμελιώδη 
στοιχεία της κρατικής οργάνωσης και με το άρθρο 99 αυτού δόθηκαν απλά τα 
πλαίσια στον κοινό νομοθέτη για να καθορίσει την οργάνωση και τη λειτουργία 
του διοικητικού συστήματος που θα διέπει την τοπική αυτοδιοίκηση.

Με το Σύνταγμα του 1975 στο άρθρο 102 παρ.1 αυτού καθορίζεται ότι 
«Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης, των οποίων πρώτη βαθμίδα αποτελούν οι δήμοι και οι 
κοινότητες. Οι λοιπές βαθμίδες ορίζονται με νόμο»6.

«Με βάση τις διατάξεις του άρθρου 102 του Συντάγματος του 1975 
προκύπτει η έννοια της τοπικής αυτοδιοίκησης που ορίζεται ως εξής : "Τοπική 
Αυτοδιοίκηση είναι η αυτοτελής (με ίδια ευθύνη) άσκηση τοπικής δημόσιας 
διοίκησης από ένα εδαφικό νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου με τη 
σύμπραξη του συνόλου των μελών του (λαού) και υπό την εποπτεία του 
κράτους". Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης αποτελούν πρόσωπα 
δημοσίου δικαίου, οι οποίοι δεν έχουν μόνο αρμοδιότητα αλλά δικαιώματα, 
υποχρεώσεις και δικό τους προϋπολογισμό.

4 Ευθυμία Μάνου-Πανταζοπούλου, Στοιχεία διοικητικού δικαίου, 
εκδ. Έλλην, Αθήνα 1999 σελ.120 & 123

51. Αθανασόπουλος, Νομοθεσία OTA, Καλαμάτα, 2000 σελ. 8
6 I. Αθανασόπουλος, Νομοθεσία OTA, Καλαμάτα, 2000 σελ. 11
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Από τον ορισμό αυτό προκύπτουν τα πέντε ουσιώδη εννοιολογικά στοιχεία 
της τοπικής αυτοδιοίκησης:

*  Η ύπαρξη οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης ως εδαφικών νομικών 
προσώπων δημοσίου δικαίου.

*  Η άμεση εκλογή των οργάνων των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης.
*  Η αυτοτέλεια των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης.
* Η κρατική εποπτεία.

Η διαχείριση των τοπικών υποθέσεων από τους οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης»7.

Όπως προαναφέρθηκε ένα από τα πέντε ουσιώδη εννοιολογικά 
στοιχεία της τοπικής αυτοδιοίκησης, είναι η αυτοτέλεια των οργανισμών. 
Σ’ αυτό το σημείο μπορούμε να δώσουμε έναν κατατοπιστικό ορισμό: 
«Αυτοτέλεια της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι τα δικαιώματα των Ο.Τ.Α να 
αποφασίζουν κυριαρχικά, με δικά τους αιρετά όργανα και δικά τους 
οικονομικά μέσα για την θεραπεία των τοπικών αναγκών8 9 10». Ο ορισμός αυτός 
προϋποθέτει την συνύπαρξη της διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας και 
τέλος την ανεξαρτησία της τοπικής αυτοδιοίκησης απέναντι στο κράτος.

«Με το νόμο 1622/1986 καθιερώθηκαν κίνητρα για συνενώσεις 
οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, όπου κατά την διάρκεια των 10 χρόνων 
που ίσχυσε ο νόμος τα αποτελέσματα δεν ικανοποίησαν, έχοντας ως 
συνέπεια την δημιουργία προβλημάτων.

Μέχρι την ψήφιση του Ν.2539/97, του γνωστού μας "Καποδίστρια" 
όπως ονομάστηκε, με τον οποίο έγινε υποχρεωτική συνένωση των Ο.Τ.Α. ο 
συνολικός αριθμός ήταν 5.923. Από 1/1/1998 όλοι αυτοί οι υπάρχοντες 
πρωτοβάθμιοι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης καταργήθηκαν και 
συγκροτήθηκαν 1029 νέοι, εκ των οποίων οι 922 δήμοι και οι 107 
κοινότητες»®.

«Το νομικό πλαίσιο της τοπικής αυτοδιοίκησης σύμφωνα 
με τον Ν.2539/97 έχει ως εξής:

^  Συνοικισμός που έχει απογραφεί ως αυτοτελής και έχει πληθυσμό 
1.500 τουλάχιστον κατοίκους και έχει την οικονομική δυνατότητα 
μπορεί να αποτελέσει Κοινότητα.

^  Δήμοι είναι οι πρωτεύουσες Νομών και οι πόλεις που έχουν απογραφεί 
με περισσότερους από 10.000 κατοίκους.

^  Κοινότητες ιδιαίτερης ιστορικής σημασίας, μπορούν να αναγνωριστούν 
Δήμοι ανεξάρτητα από τον πληθυσμό τους.

^  Αν ενωθούν δύο ή περισσότερες Κοινότητες ο νέος Οργανισμός 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης αναγνωρίζεται Δήμος.

^  Εκλογείς είναι οι δημότες οι οποίοι είναι γραμμένοι στους εκλογικούς 
καταλόγους του Δήμου ή της Κοινότητας.»™

7 Ευρυδίκη Μπέσιλα-Βήκα, Τοιπκή Αυτοδιοίκηση, εκδ. Π.Ν Σάκκουλας, Αθήνα 2001 σελ. 162
8 Δ. Σταματόπουλος, Πολιτικοί & Διοικητικοί θεσμοί της Ελλάδας, Καλαμάτα 2001 σελ. 39
9 Ευθυμία Μάνου-Πανταζοπούλου, Στοιχεία διοικητικού δικαίου, 

εκδ. Έλλην, Αθήνα 1999 σελ. 123
10 Π. Αλτάνης, Κοινωνικές Υπηρεσίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, Αθήνα 1993 σελ. 62-63
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/. 'ΚΟΜΩΝΙ'ΚΚΰΤΟΛΙΊΊ'ΚΗ- ΧξΡΑΊ&Σ MPONOIAZ

Στην Ελλάδα από τους αρχαίους χρόνους ασκείται κοινωνική πολιτική 
όπου αναπτύχθηκαν ιδιαίτερα μέτρα για την υγεία και την κοινωνική 
προστασία, ενώ στο Βυζάντιο οργανώθηκε και η εθελοντική προσφορά. Το 
σύγχρονο ελληνικό αστικό κράτος παρεμβαίνει στην δημόσια υγεία, στην 
κοινωνική προστασία, στην απασχόληση, στην παιδεία και στην οργάνωση 
συστήματος κοινωνικής ασφάλειας. «Παράλληλα διαπιστώνεται στις χώρες 
της Ευρωπαϊκής κοινότητας μια τάση μετατόπισης του κέντρου βάρους 
άσκησης κοινωνικής πολιτικής από την σφαίρα μιας κύρια "κρατικής ευθύνης 
και μέριμνας", προς την εμπλοκή πολλαπλών συντελεστών παροχής 
κοινωνικών υπηρεσιών στο τοπικό επίπεδο»11.

«Ο όρος "Κοινωνική Πολιτική" αναφέρεται στην οργανωμένη 
παρέμβαση του κράτους, η οποία μέσα από την αναγνώριση και κάλυψη 
κοινωνικών αναγκών ατόμων και ομάδων στοχεύει στην ρύθμιση της 
κοινωνικής αναπαραγωγής και την επίτευξη κοινωνικής ειρήνης. Συγκροτείται 
από σειρά μέτρων και επι μέρους πολιτικών στους τομείς της υγείας, της 
πρόνοιας, της κοινωνικής ασφάλισης, της απασχόλησης, της εκπαίδευσης και 
της κατοικίας»12.

Στην σύγχρονη εποχή η έννοια της κοινωνικής πολιτικής έχει συνδεθεί 
με το Κράτος Πρόνοιας, όπου κύριο χαρακτηριστικό του είναι η παρέμβαση 
στην λειτουργία της αγοράς με στόχους αναδιανομής εισοδήματος. Το Κράτος 
Πρόνοιας, ή αλλιώς κοινωνικό κράτος βοηθάει στην μείωση των κοινωνικών 
ανισοτήτων, που απειλούν το ίδιο το κοινωνικό σύστημα και τις δομές του. Το 
Κράτος Πρόνοιας λειτουργεί σαν εξισορροπιστής, έχοντας σαν στόχο να 
διαφυλάττει την κοινωνική συνοχή και γαλήνη. Κύριοι στόχοι του λοιπόν είναι: 
η παρέμβαση στην κοινωνική ανισότητα, η διατήρηση της κοινωνικής ειρήνης 
και η άσκηση κοινωνικού ελέγχου.

«Διακρίνουμε 4 επίπεδα άσκησης κοινωνικής πολιτικής:

♦ Το εθνικό/κεντρικό επίπεδο, με επιτελικό όργανο το αρμόδιο 
υπουργείο. Στην χώρα μας κεντρικός φορέας είναι το Υπουργείο 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

♦ Σε τοπικό επίπεδο, με κύρια όργανα τις τοπικές αυτοδιοικήσεις Α ’ και 
Β' βαθμού και σε περιφερειακό επίπεδο μέσω των Περιφερειών.

♦ Σε υπερεθνικό επίπεδο από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσα από τους 
θεσμούς της.

♦  Σε διεθνές επίπεδο, μέσα από διεθνείς οργανισμούς, όπως η 
Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας, το Διεθνές Γραφείο Εργασίας, ο 
Ερυθρός Σταυρός και η UNICEF»13.

11 Π. Αλτάνης, Κοινωνικές υπηρεσίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, Αθήνα 1993 σελ. 71
12 Π. Γετίμης, Δ. Γράβαρης, Κοινωνικό κράτος <δ κοινωνική Πολιτική, 
εκδ. Θεμέλιο, Αθήνα 1993 σελ. 27
13 Όλγα Β. Στασινοπούλου, Τοπική Αυτοδιοίκηση & Κοινωνική Πολιτική, Αθήνα 1994 σελ.2
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Η δράση αυτών των οργανισμών αποκτά ιδιαίτερη σημασία σε 
περιοχές οι οποίες πλήττονται από πολέμους, οικολογικές καταστροφές, 
φτώχεια και εξαθλίωση, καθώς επίσης για την προστασία μεταναστών, 
προσφύγων και μειονοτήτων.

Όσον άφορα σε τοπικό επίπεδο και συγκεκριμένα αυτό της τοπικής 
αυτοδιοίκησης Α ' βαθμού, η κοινωνική πολιτική συμβάλει στην αποκέντρωση 
των κοινωνικών υπηρεσιών, όπου δίνεται έμφαση στην ενεργό συμμετοχή 
των πολιτών και στην ανάπτυξη υπηρεσιών μέσα στην κοινότητα.

«Η τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί επειδή ακριβώς είναι τοπική, να 
επηρεάζεται από τους δημότες και να ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες τους πολύ καλύτερα από την κεντρική διοίκηση. Στο τοπικό επίπεδο 
εξασφαλίζεται αποτελεσματικότερη παροχή υπηρεσιών που ικανοποιούν τις 
βασικές ανάγκες τις τοπικής κοινωνίας, επειδή οι τοπικοί θεσμοί έχουν 
καλύτερη γνώση των τοπικών συνθηκών»14.

«Με την δημιουργία αυτοδιοικούμενών οργανισμών μπορεί να μειωθεί 
το χάσμα ανάμεσα στον πολίτη και την εξουσία, να πολλαπλασιαστούν οι 
ευκαιρίες ενεργητικής συμμετοχής του ατόμου στην πραγματοποίηση κοινών 
σκοπών και να δοθεί και πάλι στον άνθρωπο μαζί με την ελευθερία και την 
ασφάλεια, το αίσθημα της ευθύνης και του καθήκοντος απέναντι στην 
κοινωνία»15.

Η κοινωνική πολιτική της τοπικής αυτοδιοίκησης στηρίζεται στην 
βελτίωση και ανάπτυξη της ποιότητας της ζωής των κατοίκων της και 
παρεμβαίνει ταυτόχρονα σε θέματα που περικλείουν ευπαθείς κοινωνικές 
ομάδες (π.χ ναρκομανείς, μετανάστες), επειδή τυγχάνουν κοινωνικού 
αποκλεισμού.

Επομένως η κάθε τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει ανεξάρτητα από 
οποιαδήποτε φυσική αδυναμία των πολιτών της, να παρέχει ίσες ευκαιρίες σε 
αγαθά και υπηρεσίες, με άμεση συνέπεια την μείωση των ανισοτήτων.

14 Δ. Σταματόπουλος, Θεωρητικές Προσεγγίσεις στην Τ.Α., Καλαμάτα 2001 σελ. 35
15 Ευρυδίκη Μπέσιλα-Βήκα, Τοπική Αυτοδιοίκηση, εκδ. Π.Ν Σάκκουλας, Αθήνα 2001 σελ. 5
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II. Η Ή ’ΆΦΈΜΉΛ'ΣΚ ΊΜΣ <Τ.Ά. <Σ<ΤθΝΊΌΜΈΑ 
ΊϊΰΣ  ‘ΚΟ ΙΝ Ω Μ ΊσΰΣ ΙίΟ ΛΙΊΪΊσϋΣ

Η παρέμβαση της τοπικής αυτοδιοίκησης στον τομέα της Κοινωνικής 
Πολιτικής είναι πολύ περιορισμένη. Στο Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα 
υπάρχει πρόβλεψη για άσκηση αρμοδιοτήτων κοινωνικού χαρακτήρα από την 
Τ.Α. καθώς και διατάξεις νόμων όπως θα αναλύσουμε παρακάτω.

«Οι αρμοδιότητες των Δήμων και των Κοινοτήτων όσον αφορά τον 
κοινωνικό τους ρόλο σύμφωνα με το άρθρο Π.Δ 410/95 είναι οι εξής:

Η ίδρυση και η λειτουργία παιδικών, βρεφικών, βρεφονηπιακών 
σταθμών και νηπιαγωγείων, κέντρων ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωμένων, 
βρεφοκομείων, ορφανοτροφείων, Κ.Α.Π.Η και κέντρων υποστήριξης και 
αποκατάστασης ατόμων με ειδικές ανάγκες και η μελέτη και εφαρμογή 
κοινωνικών προγραμμάτων.

Η ίδρυση, κατασκευή και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών 
κέντρων, σχολών διδασκαλίας μουσικής, χορού, ζωγραφικής και κέντρων 
επαγγελματικού προσανατολισμού, καθώς και η μελέτη και εφαρμογή 
πολιτιστικών προγραμμάτων.

Η ίδρυση και λειτουργία πολιτιστικών και πνευματικών κέντρων, όπως 
βιβλιοθήκες, μουσεία, θέατρα, επισκευή και συντήρηση παραδοσιακών 
ιστορικών κτιρίων που παραχωρούνται από δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς ή 
κοινωνικές ή πολιτιστικές λειτουργίες και σε συνεργασία με τους αρμόδιους 
δημόσιους φορείς, η συντήρηση και λειτουργία αρχαιολογικών και ιστορικών 
χώρων της περιοχής.

Σύμφωνα με το άρθρο 26 του Π.Δ που αντικαταστάθηκε από το άρθρο 
12 του Ν.2880/2001:

Κρατικοί παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί που ιδρύθηκαν σύμφωνα 
με τις διατάξεις του από 2/11/1935 υπάγονται στην εποπτεία των Δήμων και 
των Κοινοτήτων, στη διοικητική περιφέρεια των οποίων λειτουργούν. Οι 
παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί λειτουργούν ως δημοτικά και κοινοτικά 
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και διέπονται από τις εκάστοτε ισχύουσες 
διατάξεις για τα νομικά πρόσωπα»16.

16 Φάκελος Σημειώσεων - Κώδικας Δήμων & Κοινοτήτων, Καλαμάτα 2002 σελ. 19
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Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους οι Οργανισμοί Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης όπως αναφέραμε και παραπάνω με βάση τις διατάξεις του 
Δ.Κ.Κ. μπορούν να αναπτύξουν κάθε δραστηριότητα που προάγει τα 
κοινωνικά, πολιτιστικά και πνευματικά συμφέροντα των δημοτών όπως :

♦ Ίδρυση βρεφικών και παιδικών σταθμών.
♦  Ίδρυση κέντρων παροχής κοινωνικών υπηρεσιών, όπως νοσοκομεία, 

ορφανοτροφεία, γηροκομεία, βρεφοκομεία και η τοπική αυτοδιοίκηση 
να φροντίζει για τη λειτουργία τους.

♦  Ίδρυση και λειτουργία Πολιτιστικών και Πνευματικών Κέντρων.
♦ Να προωθεί πολιτιστικές, ψυχαγωγικές και αθλητικές δραστηριότητες, 

ιδρύοντας κέντρα διδασκαλίας, σχολές γονέων, σχολές Λαϊκής τέχνης 
και επαγγελματικού προσανατολισμού.
Να παραχωρεί τη χρήση κατοικιών ή να ενεργεί την εκποίηση χωρίς 
δημοπρασία οικοπέδων ιδιοκτησίας δήμων ή κοινοτήτων σε αστέγους 
και οικονομικά αδύνατους δημότες.

♦ Τέλος να χορηγεί είδη διαβίωσης και περίθαλψης στους οικονομικά 
αδύνατους κατοίκους για την αντιμετωπίσει έκτακτης ανάγκης καθώς 
και τα χρηματικά βοηθήματα.

Επίσης οι δήμοι έχουν και κάποιες γενικότερες αρμοδιότητες που 
έχουν να κάνουν με :

Την κατασκευή, συντήρηση και λειτουργία των συστημάτων ύδρευσης, 
άρδευσης και αποχέτευσης, έργων δημοτικής και κοινοτικής οδοποιίας, 
πλατειών και γεφυρών.

♦  Την κατασκευή χώρων πρασίνου, υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων, 
κοιμητηρίων και δημοτικών και κοινοτικών χώρων άθλησης και 
αναψυχής όπως και λαϊκών αγορών.

♦  Η καθαριότητα και διαχείριση των απορριμμάτων, η κατασκευή 
συντήρηση και λειτουργία λουτρών και αποχωρητηρίων.

♦  Η μελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραμμάτων οικιστικής και 
πολεοδομικής ανάπτυξης.

♦  Η κατασκευή, επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων.
♦ Τα θέματα προσωπικής κατάστασης (δημοτολόγιο, ληξιαρχείο κ.α.).
♦  Η ρύθμιση της κυκλοφορίας, ο καθορισμός των πεζοδρόμων, 

μονοδρομήσεων και κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, ο προσδιορισμός 
και η λειτουργία των χώρων στάθμευσης των οχημάτων, η ονομασία 
των οδών και των πλατειών και η τοποθέτηση πινακίδων καθώς και η 
διοίκηση της αστικής συγκοινωνίας.
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Στον ακόλουθο πίνακα, παρουσιάζονται συνοπτικά, οι δραστηριότητες 
των Ο.Τ.Α. στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας :

ΉΛ(ΡΕΧθίΜ<ΕΜΕ<Σ (ϊ!ΠΜΡΕ<ΣΙ(Ε<Σ

Σχεδιασμός,
εφαρμογή

Κοινωνικών
προγραμμάτων

Κεντρικές Κοινωνικές Υπηρεσίες 
Δήμων (Κ.Ε.Κ.Υ.),

Προστασία της 
οικογένειας, της 
μητρότητας και 

του παιδιού

Κοινωνικές Υπηρεσίες Δήμων, 
Συμβουλευτικοί Σταθμοί, 

Βρεφονηπιακοί και Παιδικοί Σταθμοί, 
Ορφανοτροφεία, Βρεφοκομεία, 

Παιδικές Κατασκηνώσεις και 
Κατασκηνώσεις Τρίτης Ηλικίας, 
Υιοθεσίες, Ανάδοχες οικογένειες, 

Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας, επιδότηση 
Αδυνάτων, ανοιχτή περίθαλψη, 

Πολιτιστικά κέντρα,
Κέντρα οικοτεχνίας κλπ.

Προστασία
ειδικών
ομάδων

πληθυσμού

Κοινωνικές Υπηρεσίες Δήμων, 
Συμβουλευτικοί Σταθμοί, Κέντρα 

Ψυχικής Υγιεινής, Προγράμματα κατά 
Της Φτώχειας, επιδότηση οικονομικά 

Αδυνάτων, προγράμματα επιμόρφωσης ανέργων,
κλπ.

Προστασία των 
ηλικιωμένων

Κέντρα Ανοιχτής Περίθαλψης 
Ηλικιωμένων (Κ.Α.Π.Η.), Γηροκομεία κλπ.

Άλλες 
υπηρεσίες 
του τομέα 
πρόνοιας

Δημοτικές και διαδημοτικές 
Επιχειρήσεις, Κοινωνικά εργαστήρια Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, κλπ.
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Η τοπική αυτοδιοίκηση καλείται να αντιμετωπίσει και τα σύγχρονα 
προβλήματα που εμφανίζονται στην κοινωνία. Αναφερόμαστε σε τρεις 
βασικές κατηγορίες.:

1. προβλήματα που συνδέονται με το φυσικό περιβάλλον. Νέφος, 
ρύπανση, συγκοινωνίες, αυθαίρετη δόμηση, ανάπλαση συγκοινωνιών, 
αναδάσωση κλπ.

2. προβλήματα που συνδέονται με το κοινωνικό περιβάλλον. 
Αποκέντρωση υπηρεσιών υγείας και πρόνοιας, εξυπηρέτηση του 
πολίτη, αντιμετώπιση της ανεργίας, καταπολέμηση της φτώχειας και 
των ανισοτήτων, προστασία του καταναλωτή, περιορισμός 
αντικοινωνικής συμπεριφοράς, καταπολέμηση των ναρκωτικών κλπ.

3. θέματα που αφορούν τις διεκδικήσεις εναλλακτικών ή περιθωριακών 
ομάδων, των θρησκευτικών ή άλλων κοινωνικών ή πολιτιστικών 
μειονοτήτων για κοινωνική αναγνώριση και δικαιοσύνη.

Θα πρέπει επίσης να γίνει σαφές, ότι ο κοινωνικός ρόλος της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, δεν θα πρέπει να γίνει αφορμή για να ατονήσει ή και να 
απαλλαγεί από την ευθύνη του, το κεντρικό κράτος. Με λίγα λόγια δηλαδή η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι σύμφυτη με την κοινωνία των πολιτών και ως ένα 
βαθμό εκφραστής της κοινωνικής αλληλεγγύης, δεν θα πρέπει να αποτελέσει 
την αφορμή της πλήρους αποχώρησης της κεντρικής διοίκησης.

III. ‘ΚΟΙΝΩΝΙ'Κ'Ε'Σ η&&0ΡΕ<ΣΙΈ<Σ ΤΟΗΊΚϊΡΣ 
ΆνΤΟΆΙΟ Ι'Κ ϊΡΣϊΡΣ

Η κοινότητα, οι δήμοι, οι νομαρχίες, που αποτελούν την τοπική 
αυτοδιοίκηση, έχουν ως αρμοδιότητα την παροχή υπηρεσιών στον πληθυσμό. 
Είναι επομένως λογικό η Τ.Α. λόγω καλύτερης γνώσης και εποπτείας του 
χώρου να έχει την δυνατότητα σωστότερης διερεύνησης των αναγκών, οι 
οποίες διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή, λόγω της διαφορετικής 
κοινωνικοοικονομικής κατάστασης και πληθυσμιακής σύνθεσης.

«Με τον όρο κοινότητα εννοούμε την αποκέντρωση και παροχή 
κρατικών υπηρεσιών σε επίπεδο γειτονιάς, ώστε οι παρεχόμενες υπηρεσίες 
και τα προγράμματα να γίνονται προσιτά στον πληθυσμό. Επίσης ο όρος 
αυτός περιλαμβάνει την παροχή υπηρεσιών από οργανώσεις, συλλόγους και 
άλλους φορείς, με σκοπό την κάλυψη κοινωνικών αναγκών των μελών τους ή 
του πληθυσμού της κοινότητας»17.

Οι κοινωνικές υπηρεσίες αφορούν τα μέσα και τους μηχανισμούς που 
επιλέγει και χρησιμοποιεί μια κοινωνία για να βοηθήσει άτομα, ομάδες και 
κοινότητες να βελτιώσουν την θέση τους, να προσαρμοστούν στην κοινωνική 
εξέλιξη και να συμμετέχουν στην ανάπτυξη της κοινωνίας.

17 Π. Α Σταθόπουλος, Κοινοτική Εργασία, Εκδ. Έλλην σελ. 114
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Οι σύλλογοι (πολιτιστικοί, αθλητικοί, ψυχαγωγικοί, θρησκευτικοί, 
φιλανθρωπικοί), που ιδρύονται, δρουν σε κάθε σχεδόν κοινότητα, άμεσα ή 
έμμεσα και παρέχουν ανάλογες υπηρεσίες. Η ευθύνη για τέτοιες υπηρεσίες, 
μπορεί να περιλαμβάνει την εκπαίδευση, τη δημόσια ψυχαγωγία, κέντρα 
νεότητας, λέσχες γερόντων όπως τα Κ.Α.Π.Η., βρεφονηπιακούς σταθμούς 
κ.λ.π.

Υπάρχουν κοινωνικά δίκτυα φροντίδας, όπως είναι οι ομάδες 
αυτοβοήθειας και αλληλοβοήθειας ατόμων με κοινά προβλήματα ή ανάγκες, 
που παρέχουν χρήσιμες υπηρεσίες. Τέτοιες ομάδες υποστήριξης είναι 
γνωστές μεταξύ αλκοολικών, γονέων με παιδιά που πάσχουν από διανοητικές 
ή σωματικές διαταραχές, ατόμων που υφίστανται κοινωνική καταπίεση και 
διεκδικούν κοινωνικά και ατομικά δικαιώματα, όπως είναι πρώην ψυχικά 
ασθενείς, αποφυλακισμένοι, άνεργοι, χρήστες ναρκωτικών κ.λ.π.

Ως βασικές κοινωνικές υπηρεσίες θεωρούνται η υγειονομική 
περίθαλψη, η κοινωνική φροντίδα, η εκπαίδευση, η κοινωνική κατοικία, η 
κοινωνική ασφάλεια και οι υπηρεσίες απασχόλησης. Ο σκοπός τους είναι να 
παρέχουν υπηρεσίες ενίσχυσης στους ανθρώπους, ώστε να βοηθήσουν τον 
εαυτό τους ή να τους φέρουν σε επαφή με άλλους και να μην υπάρχει 
αποξένωση. Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό των κοινωνικών υπηρεσιών σε 
αντίθεση με τις δημόσιες υπηρεσίες είναι ότι μπορούν να αντιμετωπίζουν 
προβλήματα που τείνουν να καταστήσουν τους ανθρώπους εξαρτώμενους 
από άλλους για παράδειγμα δίνοντας συμβουλές ή παρέχοντας 
πληροφόρηση.

IV  ΘΈ<ΣΜΙΧ<Ε<Σ (ΡΤΘΜΙ<Σ<ΕΙ<Σ Α&ΚΜΣΜΣ 
'ΚΟΙΝΩ.ΝΙ'Κ'Κ'Σ πΌΛΙΊΪΚΪΰΣ ‘ΣΊΜΝ'Ί'.Ά.

«Οι Δήμοι έχουν την δυνατότητα να οργανώνουν τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες σε διάφορες κοινωνικές ομάδες με τους εξής τρόπους :

ν' Οι Ο.Τ.Α. έχουν την δυνατότητα να συστήσουν κοινωνική υπηρεσία με 
τροποποίηση του Εσωτερικού Κανονισμού Υπηρεσιών τους (Ε.Κ.Υ.), η 
οποία να αναπτύσσει τις δραστηριότητες εκείνες που δεν καλύπτονται 
από τα νομικά πρόσωπα ειδικών σκοπών (π.χ. παροχές συμβουλών, 
διοργανώσεις εκδηλώσεων, υπηρεσίες ενημερωτικού χαρακτήρα, 
σχεδίασμά, εφαρμογή προγραμμάτων κλπ.). Στην περίπτωση αυτή δεν 
μπορεί να υπάρξει ειδική επιχορήγηση με αποτέλεσμα τα έξοδα της 
υπηρεσίας αυτής να καλύπτονται από τα γενικά έσοδα των Ο.Τ.Α.

^  Με τη σύσταση ενός αυτοτελούς νομικού προσώπου με τους ίδιους 
σκοπούς (κέντρο παροχής κοινωνικών υπηρεσιών ), το οποίο μπορεί 
να έχει τη μορφή ΝΠΔΔ (που είναι η συνηθέστερη και πλέον 
αρμόζουσα μορφή για την περίπτωση αυτή) ή ΝΠΙΔ, δηλαδή δημοτικής 
επιχείρησης ή αστικής μη κερδοσκοπικής εταιρείας μαζί όμως με άλλα 
Νομικά Πρόσωπα αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας»18.

18 Κοινωνική Πολιτική των Ο.Τ.Α. (φάκελος σημειώσεων Δ.Μ.Τ.Α. 2000-01) σελ. 43
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Υπάρχουν βασικές προϋποθέσεις λειτουργίας των κοινωνικών 
υπηρεσιών στο επίπεδο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Απαραίτητα και 
καθοριστικά στοιχεία για τη λειτουργία οποιοσδήποτε υπηρεσίας κοινωνικού 
χαρακτήρα είναι η διερεύνηση, κατανόηση και ιεράρχηση των προβλημάτων 
του τοπικού χώρου. Στοιχεία όπως :

•  Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά των ατόμων και ομάδων που 
αφορά το πρόβλημα.

•  Κατανόηση των αντιλήψεων και των ιδιαιτεροτήτων των πληθυσμιακών 
ομάδων σχετικά με το τι είναι αποδεκτό, επιθυμητό, αναγκαίο.

•  Η γνώση του υπάρχοντος θεσμικού πλαισίου και των κενών του.
•  Οικονομικά ζητήματα, κόστος παρεχόμενων υπηρεσιών και 

προτεινόμενων λύσεων.

Για την εξασφάλιση της αποτελεσματικής λειτουργίας και της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών είναι απαραίτητη η κατάλληλη 
στελέχωση. Στο στάδιο έρευνας των κοινωνικών προβλημάτων και 
σχεδιασμού για την λειτουργία οποιοσδήποτε μορφής κοινωνικού κέντρου 
κρίνεται απαραίτητη η συνεργασία ενός Κοινωνιολόγου, ενός Κοινωνικού 
Λειτουργού και ενός Ψυχολόγου.

Προκύπτει λοιπόν η αναγκαιότητα οργάνωσης Κεντρικών Κοινωνικών 
Υπηρεσιών (ΚΕ.Κ.Υ.) στην τοπική αυτοδιοίκηση στελεχωμένων από ειδικούς 
κοινωνικούς επιστήμονες με κυριότερες επιδιώξεις:

ο Την έρευνα για εντοπισμό των κοινωνικών αναγκών και προβλημάτων 
και τις υπάρχουσες δυνατότητες αντιμετώπισης τους.

ο Το σχεδίασμά δραστηριοτήτων και προγραμμάτων αλλά και 
ολοκληρωμένης κοινωνικής πολιτικής στα πλαίσια της αναπτυξιακής 
πολιτικής του δήμου.

ο Το συντονισμό επικοινωνίας των τοπικών κοινωνικών υπηρεσιών για 
εξοικονόμηση ανθρώπινου δυναμικού και πόρων.

ο Την αξιοποίηση της ίδιας της δυναμικής της τοπικής αυτοδιοίκησης και 
της εθελοντικής πρωτοβουλίας με την προώθηση τρόπων λαϊκής 
συμμετοχής.
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V  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΜΜΓΦΑΜΜΑΊΆ Ί'ΩΝΟ.Ί'.Α.

«Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης ασκούν κοινωνική πολιτική και 
με τα κοινωνικά προγράμματα τα οποία αναπτύσσουν που μπορούμε να τα 
κατατάξουμε στις εξής κατηγορίες :

> Προγράμματα πρόληψης, κυρίως στο χώρο της υγείας, ψυχικής 
υγείας και εξάρτησης από τα ναρκωτικά. Φορείς εκτέλεσης για τα 
προγράμματα υγείας είναι κατά κύριο λόγο οι Δήμοι, μέσα από τα 
δημοτικά ιατρεία και τους συμβουλευτικούς σταθμούς. Σε ορισμένες 
περιπτώσεις, όπως οργάνωση αιμοδοσίας, πρόληψη ατυχημάτων και 
πρώτες βοήθειες, συνεργάζονται με άλλους φορείς π.χ. ο Ερυθρός 
Σταυρός και το Σώμα Ελλήνων Προσκόπων. Τα προγράμματα αυτά 
απευθύνονται σε όλους τους δημότες. Για τα προγράμματα πρόληψης 
από τα ναρκωτικά υπάρχει συνεργασία των Δήμων με το ΚΕΘΕΑ και 
με ψυχιατρικά νοσοκομεία.

> Προγράμματα ανοικτής προστασίας ηλικιωμένων, μέσα από τα 
γνωστά ΚΑΠΗ, στα πλαίσια των οποίων παρέχονται υπηρεσίες σε 
ηλικιωμένα άτομα, κυρίως ιατρική περίθαλψη, φυσιοθεραπεία και 
βοήθεια στο σπίτι. Όμως έχει παρατηρηθεί ότι έχουν αποκλίνει από 
τους αρχικούς στόχους τους και λειτουργούν περισσότερο σαν κέντρα 
αναψυχής παρά σαν κέντρα ανοιχτής φροντίδας με στόχο την 
κοινωνική ένταξη των ηλικιωμένων. Κύριος φορέας χρηματοδότησης 
είναι ο ίδιος ο Δήμος.

> Πολιτιστικά προγράμματα και προγράμματα άθλησης για παιδιά και 
γυναίκες, τα οποία οργανώνονται από τα πνευματικά κέντρα και σε 
συνεργασία των Δήμων με την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού και το 
Υπουργείο Πολιτισμού.

> Προνοιακά προγράμματα τα οποία απευθύνονται σε άτομα με ειδικές 
ανάγκες, κυρίως παιδιά με στόχο τη δημιουργική τους απασχόληση, σε 
άπορους, με στόχο τη στήριξή τους σε χρήμα ή σε είδος (π.χ. 
συσσίτια). Όσον αφορά ομάδες πληθυσμού με ιδιάζοντα προβλήματα, 
όπως οι Τσιγγάνοι, έχουν σαν στόχο και την κοινωνική τους ένταξη.

> Προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης με στόχο την ένταξη στην 
αγορά εργασίας νέων, ανέργων και γυναικών, όπου υπεύθυνοι φορείς 
είναι οι Δήμοι, με χρηματοδότηση από το Κοινωνικό Ταμείο της ΕΟΚ 
(ΕΚΤ)19

19 Μελέτη Κ.Ε.Δ.Κ.Ε-Ε.Ε.Τ.Α.Α, Κοινωνική Πολιτική & Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
Αθήνα 1995 σελ. 82-83
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Την εκτέλεση και οργάνωση αυτών των προγραμμάτων αναθέτουν οι 
Δήμοι συχνά σε ιδιωτικές εταιρείες, γιατί δεν έχουν το απαραίτητο στελεχιακό 
δυναμικό και την κατάλληλη υποδομή για την υλοποίησή τους. Περισσότερο 
υπερτερούν τα προγράμματα ανοικτής προστασίας ηλικιωμένων και τα 
πολιτισμικά/αθλητικά προγράμματα. Κινητικότητα έχει αρχίσει να 
παρουσιάζεται στο χώρο της πρόληψης σε θέματα υγείας και εξάρτησης από 
τα ναρκωτικά.

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν επίσης προγράμματα όπως η παιγνιοθήκη 
για παιδιά με ειδικές ανάγκες, το Κοινωνικό Εργαστήρι Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
και οι προσπάθειες ανάπτυξης υπηρεσιών κοινωνικής προστασίας ή 
πρόληψης, μέσα από τη μορφή της δημοτικής επιχείρησης και της 
διαδημοτικής συνεργασίας.

VI. ΪΜΤΈΈ. ΊΏΝΟ.ΐ.Ά.

«Οι πηγές χρηματοδότησης που βρίσκονται στη διάθεση ενός 
οργανισμού τοπικής αυτοδιοίκησης για την υλοποίηση ενεργειών και 
προγραμμάτων στον κοινωνικό τομέα είναι από:

^  Την συλλογική απόφαση τοπικής αυτοδιοίκησης (ΣΑΤΑ) από το 
νομαρχιακό συμβούλιο.

^  Προγραμματικές συμβάσεις ή επιχορηγήσεις από το δημόσιο, για 
την υλοποίησης συγκεκριμένων προγραμμάτων.

^  Χρηματοδοτήσεις από την Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 
για την υλοποίηση πιλοτικών προγραμμάτων για ειδικές κοινωνικές ομάδες ή 
τομείς (π.χ φτώχεια).

^  Εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης (χορηγίες, δωρεές, κτλ)

^  Οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι, (Κ.Α.Π.) οι οποίοι ενισχύουν 
οικονομικά τους Ο.Τ.Α., με ένα σύστημα πόρων που επιβάλλονται και 
εισπράττονται από την Κεντρική Διοίκηση (κεντρικοί πόροι) και στην συνέχεια 
αποδίδονται στους Ο.Τ.Α. Επιπλέον, οι Κ.Α.Π. έδωσαν την δυνατότητα στους 
Ο.Τ.Α να γνωρίζουν τα έσοδα τους ώστε να μπορούν να τα διαχειριστούν 
όπως επιθυμούν»20.

20 Π. Αλτάνης, Κοινωνικές υπηρεσίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, Αθήνα 1993 σελ.65-66
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Κύρια πηγή χρηματοδότησης, είναι οι ίδιοι οι δήμοι, και σε λίγες 
περιπτώσεις το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, όπου δίνεται η δυνατότητα 
χρηματοδότησης ολοκληρωμένων προγραμμάτων κοινωνικής δράσης, τα 
οποία συνδυάζουν μέτρα επαγγελματικής κατάρτισης με συνοδευτικά μέτρα 
υποστήριξης.

Το γεγονός ότι οι Ο.Τ.Α. στο μεγαλύτερο μέρος αυτοχρηματοδοτούν τις 
δράσεις τους οφείλεται κατά κύριο λόγο στο θεσμικό πλαίσιο και την μικρή 
μεταφορά κονδυλίων από το κεντρικό κράτος προς τους Ο.Τ.Α για την 
άσκηση κοινωνικής πολιτικής, δείχνει όμως και έλλειψη δεξιοτήτων εξεύρεσης 
πηγών χρηματοδότησης, έστω στο μικρό βαθμό που αυτό είναι εφικτό.

Η εξεύρεση πηγών χρηματοδότησης, μέσα από χορηγίες, αξιοποίηση 
φορέων του μη κερδοσκοπικού τομέα, ανάπτυξη δραστηριοτήτων με αυτό το 
στόχο κτλ, αποτελεί σημαντική ικανότητα στην οποία εκπαιδεύονται στελέχη 
στο εξωτερικό. Στην Ελλάδα, τόσο στο δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, 
δεν έχει κατανοηθεί η σημασία παρόμοιων δεξιοτήτων, γεγονός που εξηγείται, 
σε μεγάλο βαθμό, μέσα από την εξάρτηση από τον κρατικό μηχανισμό.
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ΑΝΑΦΟΡΑ ζ ί ό ν α μ μ ο  α α φ μ ρ ς

Λίγα χιλιόμετρα από το κέντρο της Αθήνας και στα ΝΔ όριά της 
βρίσκεται περιοχή γεωργοκτηνοτροφική στο παρελθόν, που ανήκε στο Δήμο 
Αθηναίων η περιοχή αυτή ονομαζόταν Κατσιπόδι..

Το 1925 επί δημαρχίας του Σπόρου Πάτση, αποσπάστηκε από το 
Δήμο Αθηναίων και με άλλους συνοικισμούς (Αγ. Βαρβάρας, Πικροδάφνης, 
Μπραχαμίου και Αγ. Κοσμά) αποτέλεσαν την κοινότητα Μπραχαμίου. Η 
γεωργοκτηνοτροφική περιοχή Κατσιπόδι, ήταν η έδρα της Κοινότητας.

Το 1951/53 ο συνοικισμός Κατσιπόδι μετονομάζεται σε Δήμο Δάφνης 
συμπεριλαμβάνοντας, και τις συνοικίες Σωρό που βρίσκεται προς την περιοχή 
του Δήμου Υμηττού και Σπιθάρι που περικλείεται από τους Δήμους Υμηττού, 
Ηλιουπόλεως και Αγίου Δημητρίου που σήμερα ονομάζεται Χαραυγή.

Ο Δήμος Δάφνης σήμερα είναι ένας από τους 87 δήμους (και 33 
κοινότητες) του Νομού Αττικής. Ανήκει στην Νομαρχία Αθηνών και στο 
πολεοδομικό συγκρότημα πρωτεύουσας μαζί και με άλλους Δήμους, με τους 
οποίους έχει αμοιβαία οικονομική δραστηριότητα. Η έκταση του Δήμου είναι 
1.375 στρέμματα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της τελευταίας απογραφής του πληθυσμού 
του 2001 της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, έχει 24.045 κατοίκους, από 
τους οποίους 11.591 άνδρες και 12.454 γυναίκες. Επιπλέον κατοικούν στην 
Δάφνη και πολλοί αλλοδαποί.
Διασχίζεται κεντρικά και περιφερειακά από δύο μεγάλες λεωφόρους : 
Ηλιουπόλεως και Βουλιαγμένης, όπου διατηρούνται ανεπτυγμένες εμπορικές 
δραστηριότητες. Πρόσφατα η σημαντικότερη αλλαγή που συντελέστηκε στον 
Δήμο μας, είναι η λειτουργία του Μετρό στην πλατεία Καλογήρων που 
αποτελεί πλέον κόμβο σύνδεσης με άλλους Δήμους γύρω από την Δάφνη.

Σήμερα, το έμβλημα του Δήμου είναι ένας κύκλος που στην περιφέρειά 
του φέρει ζωγραφισμένο χρυσό στεφάνι από φύλλα δάφνης. Στο κέντρο φέρει 
το κεφάλι του θεού Απόλλωνα με στεφάνι δάφνης (δαφνηφόρος Απόλλων) και 
στο ενδιάμεσο κενό μια γαλάζια ταινία.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΈΣ η&ΤΟΆΟΜΕΣ ΊΟΤΖΗΜΟΤΑΑΦΝΗΣ:

>  1 βρεφικός σταθμός.
>  6 νηπιαγωγεία.
>  5 παιδικοί σταθμοί.
>  8 Δημοτικά Σχολεία.
>  4 Γυμνάσια.
>  3 Λύκεια.
>  1 ΤΕΕ με τους αντίστοιχους συλλόγους εκπαίδευσης.
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>  ΚΑΠΗ.
>  Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών.
>  Δημοτική Επιχείρηση Πολιτισμού και Ανάπτυξης.
>  Δημοτική Βιβλιοθήκη.
>  Δημοτικός Κινηματογράφος -  Θέατρο.
>  Πνευματικό Κέντρο.
>  Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών ΚΕΠ.
>  Κέντρο Πληροφόρησης Νέων (ΚΕΠΣΝΕ).
>  Κλειστό Γυμναστήριο που έλαβε το όνομα του Ολυμπιονίκη στους 

Ολυμπιακούς Αγώνες του Σίδνευ 2000 στο ΤΑΕ Κ\Λ/ΟΝ ϋΟ, Μιχάλη 
Μουρούτσου.

Τ Μ Η Μ Α  Κ Ο ΙΝ Ω Ν Γ Κ Η Κ Τ ΐΟ Λ Ρ Π 'Κ Η Κ :

Με βάση τον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Δάφνης 
και σε ότι αφορά τις κοινωνικές του παροχές υπάγεται σε αυτόν το Τμήμα 
Κοινωνικής Πολιτικής που περιλαμβάνει τα εξής γραφεία.:

>  Κοινωνικής Π ρόνοια και Φροντίδας. :
Έχει την ευθύνη εφαρμογής προγραμμάτων κοινωνικών παροχών από 

το Δήμο.
Φροντίζει ηλικιωμένα άτομα που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν 

απόλυτα (κινητικές δυσκολίες, άνοια κλπ) των οποίων το περιβάλλον που τα 
φροντίζει εργάζεται ή αντιμετωπίζει σοβαρά κοινωνικά και οικονομικά 
προβλήματα ή προβλήματα υγείας και αδυνατεί να ανταποκριθεί στη φροντίδα 
που έχει αναλάβει.

Παρέχει την οργανωμένη κοινωνική φροντίδα με ειδικευμένο 
προσωπικό σε κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο ημερήσιας παραμονής.

Φροντίζει για την κατ'οίκον παροχή υπηρεσιών σε κοινωνικά ευπαθείς 
ομάδες με την εξυπηρέτηση ατόμων τρίτης ηλικίας, ΑΜΕΑ και άτομα άλλων 
ομάδων που χρήζουν βοήθειας με εξειδικευμένο προσωπικό προκειμένου τα 
επιφορτισμένα με τη φροντίδα τους άτομα να επανενταχθούν στην αγορά 
εργασίας και να βελτιώσουν το επίπεδο ζωής τους.

>  Ποοονής Κοινωνικών υποστηρικτικών υπηρεσιών και υπηρεσιών
υνείας. :
Φροντίζει για την παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών συμβουλευτικής 

με το κατάλληλο προσωπικό.
Μεριμνά για τη διασύνδεση ατόμων και οικογενειών που εντάσσονται 

σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες με κοινωνικές υπηρεσίες και δομές 
προώθησης απασχόλησης.

Συνεργάζεται με τις δικαστικές αρχές για την απασχόληση στο Δήμο 
ατόμων που επιθυμούν να εκτίσουν την ποινή τους με κοινωφελή εργασία.
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Αξιοποιεί σε τοπικό επίπεδο την προώθηση της κοινωνικής 
αλληλεγγύης και με άλλους φορείς.

Εφαρμόζει προγράμματα προληπτικής ιατρικής (σεξουαλική 
διαπαιδαγώγηση εφήβων, γονέων, γυναικολογικές συμβουλές, αιμοδοσία 
κλπ) σε συνεργασία με συναρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου.

Διοργανώνει ενημερωτικές εκδηλώσεις, ομιλίες, προβολές σε ζητήματα 
υγείας πρόληψης κατά των ναρκωτικών κλπ και προληπτικής ιατρικής.

>  Αθλητισυού. πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Π α ιδεία  και Νεολαίαν 
Συνεργάζεται με άλλους Αθλητικούς Φορείς της πόλης διοργανώνει 

αθλητικές συναντήσεις και δημιουργεί προϋποθέσεις μαζικού αθλητισμού.
Συνεργάζεται με άλλους φορείς της πόλης και διοργανώνει 

καλλιτεχνικές εκδηλώσεις εκπαιδευτικού περιεχομένου και παρακολουθεί τα 
εκπαιδευτικά θέματα των σχολείων.

Στον Δήμο Δάφνης έχουν υλοποιηθεί προγράμματα που έχουν να 
κάνουν με την κοινωνική φροντίδα των δημοτών και είναι τα εξής :

ϋΊΦ Ο ΓΦ Ή Α Μ Α 'ΰΙ Έ Ύ ^ Ρ Ω ^ ^ Ο Ύ ^ Ο Ι^ Ω ^ ^ σ Τ Π ^ Έ ΙΟ η ί

^  Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ).
Βρεφονηπιακός σταθμός.
Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας.

^  Βοήθεια στο Σπίτι.
Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ).
Γραφείο Παροχής Κοινωνικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών.

ΟΓΚΟΝΟΜΙΚΚ ηΐΆΜ.Ι<ΡΙ<Σ3{ <ΓθΤ ΜϋΜΟΥ ΆΆΦΝΚ<Σ:

Η ορθολογική οικονομική διαχείριση από το 2003 μέχρι σήμερα είχε ως 
αποτέλεσμα :

•  Στις 31/12/2004 το πλεόνασμα του ταμείου ήταν 301.694,42 euro.
•  95% εξόφληση των υποχρεώσεων προς τρίτους της οικονομικής 

διαχείρισης της προηγούμενης διοίκησης.
•  Η άμεση πληρωμή των υποχρεώσεων προς τρίτους αποκαθιστά σε 

μεγάλο βαθμό την αξιοπιστία του Δήμου στους προμηθευτές, στους 
συναλλασσόμενους με το Δήμο άλλα και στους υπόλοιπους δημόσιους 
φορείς.

•  Από 1/1/2004 λειτουργεί ίδια Ταμειακά Υπηρεσία στο Δήμο 
σταματώντας έτσι την εξάρτηση του από το ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων.
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<ΉΐθΧ<ΡΕΩ<Σ<ΕΙ<Σ ίϋ Μ Ο Ϋ  Ί & Ι N.JT. 
31/12/2002

ΈΧΚΟ 3<ΡΧ.

2J4NEIJ4 4.643.036 1.582.114.804

m O M H & E y m z
<Ε(ΡΤΆ % Λ.π. 2.830.000 964.000.000

ΣΥΝΟΛΟ 7.473.036 2.546.437.017

•  Η επιλογή να μην επιβληθεί καμία αύξηση στα ανταποδοτικά τέλη για
το 2005 παρότι οι οικονομικές ανάγκες του Δήμου είναι αυξημένες θα 
βοηθήσει στο να μην επιβαρυνθεί ο ήδη βεβαρημένος
προϋπολογισμός των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων που 
βρίσκονται στο Δήμο.

•  Με ίδιους πόρους καλύφθηκαν οι δαπάνες μισθοδοσίας του 
προσωπικού της ΔΕΠΑΔΔ που εργάζονται σε προγράμματα 
χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή ένωση από 1/1/2004 έως 
30/4/2005 ύψους 534.985 euro.
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I. αΜΜσίΤΚΗ ‘ΕΰΠΧ'Έ.ΊΦΗ'ΣΚ Π'ΟΛΙΉ'ΣΜΟΫ ΚΑΙ 
Ά Ν Μ Μ ΞΜ Σ ΐ σ τ  ΑΜΜΟΥ ΑΑΦΝΙΰΣ 

( ‘¿ .‘Κ Ί ΐ.β .'Δ .η .)

Η Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ. έχει αναλάβει την διαχείριση των προγραμμάτων 
κοινωνικής πολιτικής με χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω του 
Β’ και Γ  ΚΠΣ, διότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν επιχορηγεί τον Δήμο για τέτοιες 
δραστηριότητες αλλά την Δημοτική Επιχείρηση.

Σταθερά κερδοφόρα και πρωτοπόρα συμβάλλει ουσιαστικά στην 
ανάπτυξη του Δήμου με μια σειρά πολύπλευρων δραστηριοτήτων.

Τα κοινωνικά προγράμματα που διαχειρίζεται είναι τα εξής:
•  Βρεφονηπιακός Σταθμός
•  Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.).
•  Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Κ.Η.Φ.Η.).
•  Η Βοήθεια στο Σπίτι.
•  Η Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας.

Σκοπός : Σκοπός της Επιχείρησης είναι η ανάληψη δραστηριοτήτων 
που έχουν σχέση με τους τομείς :

- Πολιτιστική Ανάπτυξη : Η ουσιαστική και ολοκληρωμένη πολιτιστική 
ανάπτυξη της πόλης, η ενεργητική συμμετοχή των πολιτών στη 
πολιτιστική ζωή της πόλης, την έκδοση ενημερωτικού δελτίου κ.λ.π.

- Εκπαίδευση -  Επιμόρφωση : Υλοποίηση εκπαιδευτικών -
επιμορφωτικών προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων 
δημόσιων φορέων.

- Κοινωνική Πρόνοια : Λειτουργία παιδικού και Βρεφονηπιακού Σταθμού, 
οργάνωση κοινωνικών Υπηρεσιών για ειδικές κοινωνικές ομάδες.

- Τεχνικός -  Κατασκευαστικός Τομέας : Κατασκευή και συντήρηση 
έργων οικιστικής ανάπλασης, διαμόρφωση και συντήρηση σχολικών 
κτιρίων και δημοτικών εγκαταστάσεων.

- Αθλητικός Τομέας : Συνεργασία με αθλητικά σωματεία και φορείς, 
οργάνωση και λειτουργία αθλητικών τμημάτων, υλοποίηση 
προγραμμάτων μαζικού αθλητισμού κλπ.

Διο ίκηση  : Η Επιχείρηση διοικείται από 11 μελές Διοικητικό Συμβούλιο, 
τα μέλη του οποίου ορίζονται, μαζί με τους αναπληρωματικούς τους από το 
Δημοτικό Συμβούλιο. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι:

♦  Ο Δήμαρχος ως Πρόεδρος.
♦  Πέντε (5) Δημοτικοί Σύμβουλοι.
♦  Ένας Τεχνικός.
♦  Δυο εκπρόσωποι Κοινωνικών Φορέων.

23



Κεφάλαιο:
Το αρχικό κεφάλαιο της Επιχείρησης ανέρχεται στο ποσό των

33.550.000 δρχ ενώ το αρχικό κεφάλαιο επένδυσης ανέρχεται στο ποσό των
78.284.000 δρχ το οποίο προσαυξάνεται με την επέκταση των 
δραστηριοτήτων κατά 25.000.000 δρχ που θα καλυφθεί από τον Δήμο 
Δάφνης.

Π ό ρ ο ι: Οι πόροι της Επιχείρησης προέρχονται από :

♦ Έσοδα από δικαιώματα εγγραφών και φοίτησης στα τμήματα 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

♦  Έσοδα από την οργάνωση πολιτιστικών και ψυχαγωγικών 
εκδηλώσεων.

♦  Έσοδα από την λειτουργία ή την ενοικίαση κέντρων αναψυχής, 
κυλικείων, τη λειτουργία του κυλικείου του νεκροταφείου κλπ.

♦  Έσοδα από την εκμετάλλευση κοινόχρηστων κ λοιπών χώρων και την 
μίσθωση τους σε διαφημιστικές εταιρείες για τη προβολή 
διαφημιστικών μηνυμάτων.

♦  Έσοδα από την λειτουργία Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθμών.
♦  Έσοδα από την ενοικίαση αθλητικών χώρων και την λειτουργία ή 

ενοικίαση των κυλικείων τους.
♦  Έσοδα από την διαχείριση προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή 

άλλων δημόσιων φορέων.
♦  Έσοδα από την εκτέλεση έργων, συντήρηση εγκαταστάσεων, επίβλεψη 

έργων και λοιπών δραστηριοτήτων του τεχνικού τομέα.
♦  Έσοδα από κληροδοτήματα, εισφορές, δωρεές κλπ.
♦  Έσοδα από την περιουσία της επιχείρησης.

Η Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης και πολιτισμού Δήμου Δάφνης 
βρίσκεται στην οδό Ηλιουπόλεως 120, Δάφνη, Τ.Κ. 17237, τηλ. 210-9750713, 
210-9760118.
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II. ΚΈΝΤΈΟ ΑΝΟΙΚΤΟΣ ΤΐΦΟ&ΐΆ'ΣΙΑ'Σ, 
ΗΛΙΚΙΩΜΈΝΩΝ (Κ .Λ .Ν Μ

Ποοσωπικό:

♦  Ένας ιατρός (παθολόγος -  καρδιολόγος).
♦  Μια επισκέπτρια υγείας.
♦  Ένας φυσιοθεραπευτής.
♦  Μια κοινωνική λειτουργός.
♦  Δυο οικογενειακοί βοηθοί και επίκειται η πρόσληψη άλλων δυο 

οικογενειακών βοηθών.

Στον εξωτερικό χώρο του Κ.Α.Π.Η. υπάρχει κινητή μονάδα του ΕΚΑΒ 
για τις ανάγκες των κατοίκων. Επίσης οι γυναίκες του δήμου μπορούν στον 
ειδικά διαμορφωμένο χώρο του Κ.Α.Π.Η. να κάνουν δωρεάν εξετάσεις 
μαστογραφίας και τεστ ΠΑΠ.

Υπηρεσίες -  Εκδηλώσεις.:

Σκοπός του ΚΑΠΗ είναι να κρατήσει τους ανθρώπους της τρίτης 
ηλικίας ενεργούς, αυτόνομους με επίγνωση της ισότιμης θέσης τους στην 
κοινωνία.

Πέρα λοιπόν από τις Ιατρικές Υπηρεσίες που προσφέρονται στο χώρο 
του ΚΑΠΗ σημαντικό ρόλο παίζουν και οι διάφορες ομαδικές ψυχαγωγικές 
εκδηλώσεις που διοργανώνονται και δίνουν την ευκαιρία ενεργούς 
συμμετοχής ειδικότερα:

♦  Οργανωμένη ψυχαγωγία, εκδρομές πολιτιστικές και ψυχαγωγικές.
♦  Κοινωνική εργασία στους ίδιους και στο περιβάλλον τους.
♦  Συμμετοχή σε θερινές κατασκηνώσεις.
♦  Δανειστική βιβλιοθήκη.
♦  Χορωδία με συμμετοχή σε πολιτιστικές εκδηλώσεις.
♦  Συνεστιάσεις των μελών.

Στο ΚΑΠΗ συμπεριλαμβάνεται και το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» 
που εντάσσεται στα προγράμματα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου.

Τα κριτήρια για την επιλογή και ένταξη των ΚΑΠΗ στο πρόγραμμα αυτό 
είναι τα εξή ς :

1) Η ύπαρξη Δημοτικής Επιχείρησης στο Δήμο, έτσι ώστε να είναι 
δυνατή η πρόσληψη 3 στελεχών που θα είναι:

- Εκπαιδευμένη οικογενειακή βοηθός, με πιστοποίηση από τον Ερυθρό
Σταυρό ή από το Ινστιτούτο Υγείας του παιδιού ή από τον Δήμο ή από
άλλον φορέα.

- Κοινωνικός Λειτουργός.
- Νοσηλευτής τριετούς φοίτησης.
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2) Η γεωγραφική κατανομή των Δήμων, έτσι ώστε να καλυφθούν όλες 
οι διοικητικές περιφέρειες.

3) Τα ΚΑΠΗ που θα επιλεγούν θα πρέπει να βρίσκονται εν ενεργεία με 
την απασχόληση τουλάχιστον ενός κοινωνικού λειτουργού.

Τα ΚΑΠΗ που θα επιλεγούν θα πρέπει να αποδεχθούν τη 
χρηματοδοτική διαδικασία του προγράμματος, η οποία θα αποτελέσει το 
αντικείμενο της Προγραμματικής Σύμβασης που θα υπογράφει μεταξύ του 
Υπουργείου Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, του 
Υπουργείου Υγείας -  Πρόνοιας, της ΚΕΔΚΕ (Κεντρική Ένωση Δήμων και 
Κοινοτήτων της Ελλάδας), του Δημάρχου, του Προέδρου του ΚΑΠΗ, 
Εκπροσώπου της Δημοτικής Επιχείρησης που θα ενταχθεί στο πρόγραμμα.

Η επιχορήγηση των ΚΑΠΗ προέρχεται από τον δήμο Δάφνης.

Το κεντρικό ΚΑΠΗ του δήμου Δάφνης βρίσκεται στην οδό Αλεξάνδρας 
65 & Βύρωνος τηλ. 210-9713875, 210-9700300. υπάρχουν και άλλα δυο 
ΚΑΠΗ που λειτουργούν σαν παραρτήματα και είναι το ΚΑΠΗ Χαραυγής που 
βρίσκεται στην Μακρυγιάννη 9 & Πλούτωνος τηλ. 210-9708233 και στην 
Λήμνου 27 τηλ. 210-9270015.
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III. Κ£ΝΤ<ΡΟ ΜΜΕΦΙΰΣΙΛ'Σ ΦΡΟΝΤΜΑΖ 
!Μ ΐΧ ΙΩ ίΜ Έ Ν Ω Ν Α ? Μ θ Τ Μ Φ !Ν Μ Σ

Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων ξεκίνησε τη λειτουργία 
του στο Δήμο Δάφνης από το καλοκαίρι του 2003. Στεγάζεται στο κτίριο του Α’ 
ΚΑΠΗ, το οποίο έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τις τεχνικές προδιαγραφές και 
όλοι του οι χώροι είναι προσπελάσιμοι από όλους τους χρήστες καθώς και σε 
χρήστες με αναπηρικά καροτσάκια.

Είναι ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα που παρέχει δωρεάν ημερήσια 
φιλοξενία και φροντίδα από εξειδικευμένο προσωπικό, σε ηλικιωμένα άτομα 
που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν.

Οι γώοοι που διαθέτει το Κέντρο είναι οι εξής:

•  Αίθουσα υποδοχής -  συγκέντρωσης -  αναψυχής.
•  Παρασκευαστήριο γεύματος.
•  Ανάπαυσης -  3 αίθουσες που εξυπηρετούν 10 ηλικιωμένους.
•  Υγιεινής, ειδικά διαμορφωμένοι και για άτομα με κινητικές δυσκολίες.
•  Γραφείο κοινωνικής και νοσηλευτικής υπηρεσίας.

Οι ώρες λειτουργίας του_είναι από τις 7.00 π.μ. μέχρι τις 4.00 το 
απόγευμα.

Το προσωπικό που απασγολείται είνα ι:

•  1 νοσηλεύτρια.
•  2 κοινωνικοί φροντιστές.
•  1 οικογενειακή βοηθός.

Η λειτουργία του Κέντρου διέπεται από Εσωτερικό Κανονισμό, που έχει 
εγκριθεί από την αρμόδια Κοινωνική Υπηρεσία της Νομαρχίας Αθηνών, η 
οποία έχει εκδώσει και την σχετική άδεια Ίδρυσης και Λειτουργίας.

Οι υπηρεσίες που προσφέρει είνα ι:

♦  Νοσηλευτική φροντίδα που περιλαμβάνει ενεσοθεραπεία, λήψη 
σακχάρου και αρτηριακής πίεσης, ρύθμιση λήψης φαρμάκων κ.α.

♦ Ατομική υγιεινή, όπως λούσιμο και γενική καθαριότητα και φροντίδα 
ρούχων.

♦ Ψυχολογική υποστήριξη στα μοναχικά άτομα χωρίς στήριξη από τον 
οικογενειακό κλοιό καθώς και συνοδεία στο χώρο του Κ.Η.Φ.Η.

♦ Φύλαξη και φροντίδα σε πρωτοβάθμια υγιεινή για κάλυψη πρακτικών 
αναγκών διαβίωσης.

♦ Προγράμματα ανάπτυξης λειτουργικών και κοινωνικών δεξιοτήτων.
·* Προγράμματα δημιουργικής απασχόλησης.
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Για την καλύτερη εξυπηρέτηση και προσβασιμότητα των ηλικιωμένων 
που οι οικείοι τους έχουν πρόβλημα για την μεταφορά τους στο Κέντρο, ο 
Δήμος διαθέτει αυτοκίνητο για την μετακίνησή τους.

Το Κέντρο συνδέεται σε λειτουργικό επίπεδο με το επιστημονικό 
προσωπικό του Κ.Α.Π.Η., με γιατρό παθολόγο -  καρδιολόγο, κοινωνική 
λειτουργό, επισκέπτρια υγείας, φυσιοθεραπευτή, ψυχολόγο και κοινωνιολόγο.

Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να τονίσουμε ότι στο ίδιο κτίριο στεγάζονται 
και προσφέρουν τις υπηρεσίας τους τα προγράμματα «Μονάδα Κοινωνικής 
Μέριμνας», «Βοήθεια στο Σπίτι», «Γραφείο Κοινωνικών Υποστηρικτικών 
Υπηρεσιών» και κατά τον τρόπο αυτό επιτυγχάνουμε, εκτός από την άμεση 
διασύνδεση όλων των προγραμμάτων κοινωνικής μέριμνας και αγωγής, που 
υλοποιούμε, την άμεση στήριξη από ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό 
όλων των δομών -  προγραμμάτων.

Ποοβολή -  Δηυοσιότητα

Για την προβολή και δημοσιότητα του προγράμματος τυπώθηκαν 
αφίσες και έντυπο υλικό. Τα φυλλάδια μοιραστήκανε πόρτα -  πόρτα σε όλο το 
Δήμο, εκκλησίες, ιατρεία, κοινωνικούς φορείς και τοπικούς συλλόγους. Επίσης 
δημοσιεύθηκαν σχετικά άρθρα σε εφημερίδες για την καλύτερη ενημέρωση 
του ευρύτερου κοινού. Τέλος έγινε παρουσίαση του προγράμματος σε 
ημερίδα που διοργάνωσε ο Δήμος σε επιστήμονες -  γιατρούς που 
δραστηριοποιούνται στον χώρο του Δήμου μας.

Βασικοί Σκοποί του Ποονοάυυατο€

Ο σκοπός λειτουργίας του Κ.Η.Φ.Η. είναι διττός, καθώς απευθύνεται σε 
δύο ομάδες -  στόχους καλύπτοντας διαφορετικές αλλά εξαρτώμενες ανάγκες 
τους.:

Για τoυc ηλικιωυένους
- Διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης των ηλικιωμένων

ατόμων με ειδικές ανάγκες (κινητικές δυσκολίες, άνοια, κλπ.).
- Διατήρηση της αυτονομίας, της κοινωνικής συμμετοχής, της

επικοινωνίας και της αυτάρκειας τους, μέσω της παροχής υπηρεσιών 
κοινωνικής φροντίδας.

- Να προσφέρεται για την παραμονή τους ένα οικείο κοινωνικό
περιβάλλον αποφεύγοντας έτσι την κλειστή ιδρυματική περίθαλψη.

Για τα υέλη της οικονένε/α<:
- Η διατήρηση μιας φυσιολογικής οικογενειακής και επαγγελματικής 

ζωής των μελών της οικογένειας που ασχολούνται με την φροντίδα 
ηλικιωμένων ανήμπορων ατόμων.

- Απεγκλωβισμός κυρίως των γυναικών από την φροντίδα συγγενών 
τους και επαγγελματική επανένταξη.

- Ανακούφιση από την ένταση και τις απαιτητικές συνθήκες που
δημιουργεί η συμβίωση με ηλικιωμένους πάσχοντες.
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Η λειτουργία του Κ.Η.Φ.Η. μ’ αυτόν τον τρόπο δεν έρχεται να 
αντικαταστήσει τους δεσμούς συγγένειας, αλλά να τους στηρίξει.

Αυτή τη στιγμή το Κέντρο παρέχει τις υπηρεσίες του σε 15 
ηλικιωμένους με προβλήματα κινητικών δυσκολιών, άνοια, αλτσχάιμερ, 
πάρκινσον, μελαγχολίας λόγω μοναξιάς, κλπ.

Η παροχή φροντίδας είναι σε σωματικό, ψυχικό, νοητικό και 
συναισθηματικό επίπεδο και όταν κρίνεται αναγκαίο και σε πνευματικό με την 
συμβολή ειδικού ψυχολόγου.

Εκτός από την ημερήσια φιλοξενία, φροντίδα και μέριμνα που 
προσφέρεται σε πρωτοβάθμιο επίπεδο, καλύπτεται και η ανάγκη της 
αναψυχής και διασκέδασης την ηλικιωμένων με προγράμματα λειτουργικών 
δεξιοτήτων στα άτομα που αντιμετωπίζουν προβλήματα στην κίνηση. 
Δημιουργήθηκαν τμήματα χορωδίας, τάβλι και ομάδα ανάγνωσης -  
συζήτησης.

Το Κ.Η.Φ.Η. λειτουργεί τις εργάσιμες ημέρες από τις 7:00 π.μ. έως τις 
4:00 μ.μ.

Χοηυατοδότηση των Κ.Η.Φ.Η.

Το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Κ.Η.Φ.Η.) 
συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο του Γ  Κ.Π.Σ. και 
ανέρχεται στο ποσό των 185.649,28 euro.

Με την λειτουργία του Κ.Η.Φ.Η. ο Δήμος προσδοκά να ενισχύσει το 
ζωτικό ρόλο της οικογένειας, της αξιοπρέπειας, της θέσης και ασφάλειας των 
ηλικιωμένων, διότι ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρέπει να είναι 
κοινωνικός και ανθρωποκεντρικός, να αντιμετωπίζει τις ανάγκες ατόμων και 
ευπαθών ομάδων, με άξονα τη βελτίωση και ανάπτυξη του επιπέδου ζωής 
τους.
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IV  ΑΈΙΐσΥΦΓΙΑ ΜΡΟΙΨΑΜΜΑΊ’σΣ  
(ΒΟΗ&ΕΙΆ <ΣΊΌ <ΣΑΠΊ7

Φορέας Υλοποίησης

Το πρόγραμμα υλοποιείται από τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης 
που ορίζονται στην αριθμ. 4035/27.7.2001 (ΦΕΚ 1127/Τ.Β/30.8.2001) κοινή 
Υπουργική απόφαση, όπως συμπληρώθηκε μεταγενέστερα και ισχύει. 
Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση-Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο (75%) και εθνικούς πόρους (25%). Μέτρο 3.3 του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος Αττικής 2000-2006.

Εποτηεία-  Παρακολούθηση-Έλενγο

Ο συντονισμός, η υποστήριξη και η παρακολούθηση της πορείας κι 
εξέλιξης της δράσης του προγράμματος αποτελεί ευθύνη της Ομάδας 
Διοίκησης Έργου (ΟΔΕ) που έχει συσταθεί με την αριθ. ΔΥ1δ/οικ. 
10024/1.6.2001 κοινή Απόφαση (ΦΕΚ 726/Τ.Β/2001) κατ’ εξουσιοδότηση της 
παραγρ. 18 του άρθρου 18 του Ν. 2503/1997 (ΦΕΚ 107/τΑ/97), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει.

Την άμεση διοικητική εποπτεία του προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι 
έχει η διοίκηση της Δημοτικής Επιχείρησης Δήμου Δάφνης (Δ.Ε.ΠΑ.Δ.Δ ) σε 
συνεργασία με τη διοίκηση του Κ.Α.Π.Η.

Γενικός Στόγος του ποονοάυυατος Βοήθεια στο Σπίτι είνα ι:

* Η παραμονή των ηλικιωμένων και των ατόμων με ειδικές ανάγκες στο 
οικείο φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον.

-  Η διατήρηση της συνοχής της οικογένειάς τους.
* Η αποφυγή χρήσης ιδρυματικής φροντίδας και καταστάσεων 

κοινωνικού αποκλεισμού.
*· Η εξασφάλιση αξιοπρεπούς και υγιούς διαβίωσης.
«■ Η βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.

Το ποονοαυυα απευθύνεται σε:

* Μη αυτοεξυπηρετούμενους πολίτες.
Ηλικιωμένους.

*■ Άτομα με ειδικές ανάγκες που κατοικούν στο Δήμο Δάφνης με 
προτεραιότητα σε αυτούς που διαβιούν μόνοι τους και το εισόδημά 
τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίσουν τις απαιτούμενες υπηρεσίες 
εξυπηρέτησης.
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Προσωπικό

Η παροχή της οργανωμένης και συστηματικής πρωτοβάθμιας 
κοινωνικής φροντίδας στους εξυπηρετούμενους εξασφαλίζεται από ειδικούς 
επιστήμονες και βοηθητικό προσωπικό:

*  Μία Κοινωνική Λειτουργό.
*  Δύο Νοσηλεύτριες.
> Δύο Οικογενειακές-Οικιακές Βοηθούς.
*  Έναν Οδηγό για το ειδικό πολυμορφικό όχημα που έχει διατεθεί από το 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας για την κάλυψη των αναγκών του 
προγράμματος.

Διάρκεια -  Χρηματοδότηση

Η διάρκεια του προγράμματος είναι πενταετής.
Το ποσό χρηματοδότησης ανέρχεται στα 237.457,08 euro.

Ειδικά καθήκοντα και αρυοδιότητε<: του προσωπικού 
Η κοινωνική λειτουργός...

*  Έχει την ευθύνη του συντονισμού της δουλειάς.
*  Έχει την ευθύνη για την ενημέρωση, την ευαισθητοποίηση και την 

προετοιμασία της κοινότητας για τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες των 
ηλικιωμένων και των Α.Μ.Ε.Α. καθώς και για το περιεχόμενο του 
προγράμματος.

*  Παρέχει ψυχολογική υποστήριξη και συμβουλευτική στο άτομο και την 
οικογένειά του.

*  Μεριμνεί για τις συντάξεις, τα επιδόματα και τις παροχές που 
δικαιούνται οι ηλικιωμένοι και τα άτομα με ειδικές ανάγκες από τα 
ασφαλιστικά ταμεία και οργανισμούς όπως η Πρόνοια και για την 
ενημέρωση των εξυπηρετούμενων σχετικά με τα παραπάνω.

> Οργανώνει ομάδες εθελοντών στα πλαίσια του προγράμματος.
*  Οργανώνει την παροχή υλικών αγαθών σε απόρους (ιματισμό, τρόφιμα 

από λαϊκές αγορές).
*  Συνοδεύουν εξυπηρετούμενους που έχουν ανάγκη συνοδείας για 

εξετάσεις στο Ι.Κ.Α. ή σε δημόσια νοσοκομεία για προγραμματισμένες 
εξετάσεις και στα Κ.Α.Π.Η.

*  Κρατά αρχείο κοινωνικών ιστορικών και ενημερώνει καρτέλες 
παρακολούθησης για κάθε περιστατικό.

*  Κρατά αρχείο για την πορεία του προγράμματος, τη δουλειά κάθε 
ειδικότητας, παρουσιολόγιο.
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Οι νοσηλευτές...

■* Πραγματοποιούν επισκέψεις στο σπίτι του εξυπηρετούμενου μετά από 
ενημέρωση από την κοινωνική λειτουργό όπου και αξιολογούν τις 
ανάγκες του ατόμου για νοσηλευτική φροντίδα (νοσηλευτική 
αξιολόγηση).

+ Φροντίζουν για τη λήψη ζωτικών σημείων (αρτηριακή πίεση, σφυγμοί).
♦ Φροντίζουν για τη μέτρηση σακχάρου αίματος.
♦  Πραγματοποιούν ενεσοθεραπείες κι εμβολιασμούς.
♦ Αξιολογούν την ορθή λήψη της φαρμακευτικής αγωγής.
♦ Παρέχουν διατροφικές συμβουλές, αξιολόγηση σίτισης.
♦ Φροντίζουν τραύματα.
τ  Φροντίζουν για την ατομική υγιεινή του ατόμου κι εκπαιδεύουν τις 

οικογενειακές βοηθούς για τη συνεργασία τους.
♦ Παρέχουν συμβουλευτική και αγωγή υγείας.
♦ Συνεργάζονται με άλλους φορείς υγείας.
♦ Φροντίζουν για τη συνεχή παρακολούθηση των περιστατικών 

ενημερώνοντας καρτέλες για την εξέλιξη της πορείας της υγείας κάθε 
περιστατικού.

Οι οικογενειακές οικιακές βοηθοί...

♦ Φροντίζουν για την καθαριότητα του χώρου του εξυπηρετούμενου 
(σκούπισμα, σφουγγάρισμα, καθάρισμα, πλύσιμο ρούχων).

♦ Φροντίζουν για το μαγείρεμα και τη σίτιση του εξυπηρετούμενου.
♦ Πραγματοποιούν εξωτερικές εργασίες (πληρωμή λογαριασμών, αγορά 

τροφίμων, συνταγογράφηση φαρμάκων).
♦ Φροντίζουν για την ατομική υγιεινή του εξυπηρετούμενου σε 

συνεργασία με τους νοσηλευτές.
♦ Κάνουν συντροφιά στα άτομα που το έχουν ανάγκη

Ο Οδηνό€...

*  Μεταφέρει εξυπηρετούμενους που έχουν ανάγκη στο Ι.Κ.Α. και σε 
δημόσια νοσοκομεία για προγραμματισμένες εξετάσεις, στα Κ.Α.Π.Η. 
και σε γιατρούς στα όρια του δήμου, με συνοδεία του κοινωνικού 
λειτουργού ή του νοσηλευτή (δ ε ν  επ ιτρ έ π ετα ι ν α  μ ε τα φ ε ρ ο ν τα ι βα ρια

ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ ΛΟΓΩ ΕΛΛΕΙΨΗΣ ΤΟΥ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΣΤΟ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ).

♦ Μεταφέρει το προσωπικό του προγράμματος στα σπίτια των 
εξυπηρετούμενων, σε άλλες υπηρεσίες και φορείς της κοινότητας, 
δημόσια νοσοκομεία και διευκολύνει τη μετακίνηση του προσωπικού 
για την πραγματοποίηση των εξωτερικών εργασιών (συνταγογράφηση 
φαρμάκων, αγορά τροφίμων για την εξυπηρέτηση περιστατικών κ.λ.π.
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Δραστηριότητες και εκδηλώσεις

Σε συνεργασία με το προσωπικό του Κ.Α.Π.Η η ομάδα του 
προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και 
κινητοποίηση των εξυπηρετούμενων για τη συμμετοχή τους σε πολιτιστικές- 
κοινωνικές δραστηριότητες.

Το πρόγραμμα λειτουργεί όλο το χρόνο σε πενθήμερη καθημερινή 
βάση, κάθε εβδομάδα από Δευτέρα έως Παρασκευή, από τις 7:30 π.μ. έως τις 
14:00 μ.μ. Σε συνεργασία με την Διοίκηση της Δημοτικής Επιχείρησης και του 
ΚΑΠΗ του Δήμου, στις περιπτώσεις που κρίνεται απαραίτητο λειτουργεί και 
κατά τις απογευματινές ώρες.
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V. ΜΟΝΜΑ ‘ΚΟΙΝΩΝΙΚΈΣ ΜΕΦΙΜΗΆΚ

Αξιοποιώντας τα σχετικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
λειτουργεί από την 1/1/2000 η Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας.

Στην αρχή του προγράμματος, δημιουργήθηκε «ειδικό 
ερωτηματολόγιο» και διεξήχθη «επιτόπια έρευνα» προκειμένου να εξαχθούν 
σαφή συμπεράσματα για τις ανάγκες και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
οι δημότες στο συγκεκριμένο τόπο διαβίωσής τους.

Στη συνέχεια η Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ. εξέδωσε ειδικό ενημερωτικό φυλλάδιο για 
το είδος και το πλήθος υπηρεσιών που παρέχονται πάνω από εξειδικευμένο 
προσωπικό καθώς και κατάλογο με τα χρήσιμα τηλέφωνα επικοινωνίας.

Σκοπός  του προγράμματος είναι η παροχή υπηρεσιών σε :
Άτομα μη αυτοεξυπηρετούμενα.
Ηλικιωμένους.
Άτομα με ειδικές ανάγκες.
Άτομα χωρίς οικονομικούς πόρους που κατοικούν στο Δήμο Δάφνη

Ο σκοπός της μονάδας είναι η κατ’ οίκον παροχή υποστηρικτικών 
υπηρεσιών (ενεσοθεραπεία, λήψη αρτηριακής πίεσης και σακχάρου, συνοδεία 
σε νοσοκομεία για εξετάσεις, ψυχολογική υποστήριξη, συνταγογράφηση 
φαρμάκων, μαγείρεμα, καθάρισμα σπιτιού, πληρωμή λογαριασμών κλπ.), 
προς άτομα χρήζοντας βοήθειας (κυρίως ηλικιωμένα) προκειμένου να δοθεί η 
δυνατότητα στα μέλη των οικογενειών τους να απεμπλακούν από την 
φροντίδα τους, διευκολύνοντας την πρόσβασή τους στην αγορά εργασίας και 
συμβάλλει στην επίτευξη της εναρμόνισης του επαγγελματικού και 
οικογενειακού βίου.

Τα προγράμματα κοινωνικής φροντίδας, Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας 
και Βοήθεια στο Σπίτι εξυπηρετούν κατ'οίκον περίπου 1200 περιστατικά 
ετησίως.

Όονανα Δ ιο ίκη σ ης :

Η διοίκηση, διαχείριση και εποπτεία της Μονάδας Κοινωνικής Μέριμνας 
ασκείται από την διοίκηση της Δημοτικής Επιχείρησης Δήμου Δάφνης 
(Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ.) και σε συνεργασία με τη διοίκηση του Κ.Α.Π.Η. Η Περιφέρεια 
Αττικής και η Υπηρεσία Διαχείρισης του Π.Ε.Π. Αττικής, έχει αναλάβει την 
εποπτεία και το σχεδίασμά του προγράμματος.
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Προσωπικό:

Η βοήθεια παρέχεται στους εξυπηρετούμενους από επιστημονικό και 
βοηθητικό προσωπικό όπω ς:

Έναν κοινωνικό λειτουργό.
Δυο νοσηλευτές.
Τρεις οικογενειακούς βοηθούς.

Ειδικά καθήκοντα και αουοδιότητες του προσωπικού :

Η κοινωνική λειτουργός αναλαμβάνει το συντονισμό και την ομαλή 
λειτουργία του προγράμματος και την κοινωνική ανάπτυξη.

Ψυχολογική υποστήριξη.
Συμβουλευτική οικογένειας.
Ενημέρωση σε θέματα Κοινωνικής Πρόνοιας.
Συνεργασία με φορείς και υπηρεσίες της κοινότητας.
Ανάπτυξη εθελοντισμού -  κοινωνική έρευνα με ερωτηματολόγια -  
παροχή υλικών αγαθών σε απόρους (ιματισμός, τρόφιμα από λαϊκές 
αγορές).
Ενημέρωση αρχείου κοινωνικών ιστορικών και παρουσιολόγιο.

Οι νοσηλευτές αναπτύσσουν τα θέματα της προληπτικής ιατρικής ως
εξή ς :

Μέτρηση ζωτικών σημείων (αρτηριακή πίεση, σφυγμοί), λήψη 
σακχάρου.
Ενεσοθεραπεία.
Συνοδεία για εξετάσεις στο Ι.Κ.Α., νοσοκομεία και στο Κ.Α.Π.Η. για 
φυσικοθεραπεία.
Συμβουλευτική ως προς τις διατροφικές συνήθειες και την αγωγή 
φαρμάκων.
Συνεργασία με το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό.

Οι οικογενειακές βοηθοί παρέχουν οικιακές υπηρεσίες στο σπίτι: 
Καθαριότητα του χώρου και της κατοικίας του εξυπηρετούμενου 
(σκούπισμα, σφουγγάρισμα, καθάρισμα, πλύσιμο ρούχων).
Μαγείρεμα, σίτιση, συζήτηση.
Εξωτερικές εργασίες (πληρωμή λογαριασμών, αγορά τροφίμων). 
Ατομική υγιεινή σε συνεργασία με τους νοσηλευτές.

Δραστηοιότητε<: και Εκδηλώσεκ.:

Σε συνεργασία με το προσωπικό του Κ.Α.Π.Η. πραγματοποιούνται 
εκδηλώσεις στο χώρο του Κ.Α.Π.Η. και ομιλίες από τους νοσηλευτές για την 
τρίτη ηλικία και για θέματα υγείας που τους απασχολούν όπως επίσης 
διοργανώνονται εκδρομές και θεατρικές παραστάσεις από την κοινωνική 
λειτουργό.
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Λειτουργία rnc Μονάδας Κοινωνικής Méoiuvac.:

Η Μονάδα λειτουργεί όλο το έτος σε πενθήμερη καθημερινή βάση, 
κάθε εβδομάδα από Δευτέρα έως Παρασκευή, από τις 7:00 π.μ. έως τις 15:00 
μ.μ. σύμφωνα με τα ωράρια λειτουργίας του Κ.Α.Π.Η.

Σε συνεργασία με τη διοίκηση της Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ και του Κ.Α.Π.Η. του 
Δήμου στις περιπτώσεις που κρίνεται απαραίτητο λειτουργεί και κατά τις 
απογευματινές ώρες.

Χοηυατοδότηση:

Η χρηματοδότηση γίνεται από το Β'ΚΠΣ που ανέρχεται στο ποσό των 
82.597,50 euro και από το Γ'ΚΠΣ που ανέρχεται στο ποσό των 166.661,88 
euro.
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VI. ΤΦΑΦΈΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
η & το ^ τ^ ιτν ί'Κ ΰ ύ ίη & Ο ΰ Ρ Ε ’Σ ία ίΚ

Το γραφείο αναλαμβάνει την παροχή εξειδικευμένων υποστηρικτικών 
υπηρεσιών, συμβουλευτικής, την παραπομπή και διασύνδεση με κοινωνικές 
υπηρεσίες και δομές προώθησης στην απασχόληση, σε άτομα και οικογένειες 
που εντάσσονται σε κοινωνικά ευπαθείς ομάδες και πλήττονται με 
αποκλεισμό από την αγορά εργασίας. Εντάσσεται στα Προγράμματα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πως λειτουργεί:

Το γραφείο λειτουργεί με ειδικευμένους επιστήμονες (κοινωνιολόγο, 
ψυχολόγο) στην παροχή πληροφόρησης και Συμβουλευτικής απασχόλησης.

Απευθύνεται σ ε :

♦  Άτομα με ειδικές ανάγκες και τα μέλη των οικογενειών τους.
♦  Κακοποιημένες γυναίκες.
♦  Αστέγους.
♦  Παλιννοστούντες πρόσφυγες.
♦  Μακροχρόνια ανέργους και σε όλες τις κατηγορίες ατόμων που 

απειλούνται με αποκλεισμό από την αγορά εργασίας.

Παοένει:
Πληροφόρηση σε θέματα:

♦  Απασχόλησης.
♦  Επαγγελματικής Κατάρτισης.
♦  Εκπαίδευσης.
♦  Νομοθεσίας.

Συμβουλευτική σε θέματα :

♦  Επαγγελματικού προσανατολισμού.
♦  Κοινωνικής φροντίδας και πρόνοιας.
♦  Ψυχολογικής και κοινωνικής στήριξης.

Για το λόνο αυτό συνδέεται υε:

❖  Το σύνολο των υπηρεσιών μέριμνας, Κοινωνικής φροντίδας και 
υποστήριξης του Δήμου Δάφνης :

- Βοήθεια στο σπίτι.
- Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας.
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- Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης παιδιών.
- Βρεφονηπιακό Σταθμό.
- Κέντρο Πληροφόρησης και Στήριξης Νέων.
- Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων (Κ.Η.Φ.Η.)
- Κ.Α.Π.Η.
- Ομάδες Κοινωνικής Αντίληψης και Φροντίδας.

❖  Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, Κοινωνικές Υπηρεσίες και άλλους 
φορείς.

❖  Τον Ο.Α.Ε.Δ.
❖  Τα Επαγγελματικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.).
❖  Το Διαδίκτυο ( ίηίθΓηβί).

Κύριοι Στόγοι είναι:

♦  Η κοινωνική και ψυχολογική στήριξη και ενίσχυση των ατόμων και των 
ομάδων, προκειμένου να αντιμετωπίσουν τους φραγμούς που 
εμποδίζουν την πρόσβασή τους στην αγορά εργασίας.

♦  Η καταπολέμηση των διακρίσεων και του κοινωνικού στιγματισμού, η 
προαγωγή της κοινωνικής αλληλεγγύης και η προώθηση της ισότητας 
των ευκαιριών.

♦  Η ανάπτυξη και βελτίωση των δεξιοτήτων, ικανοτήτων και 
επαγγελματικών προσόντων των ατόμων στα οποία απευθυνόμαστε 
και την διευκόλυνσή τους στην αγορά εργασίας.

Χοηυατοδότηση:

Η χρηματοδότηση γίνεται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο όπου 
έχουν δοθεί 20.000 euro, και υπάρχει ακόμα ένα υπόλοιπο 80.000 euro.
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VII. ΚΚΝΊ&Ο ΖΜΜΙΟΤ&ΓΙ'ΚϊΰΣ 
ΆΚΆΚΧΟΜΰΣΜΣ ΙΐΆΙβΙΩΝίΚΑ.Ά.Ιΐ.)

Η λειτουργία του Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
«Κ.Δ.Α.Π », στεγάζεται στην οδό Εθνάρχου Μακαρίου 146 στην Δάφνη και 
εντάσσεται στις δραστηριότητες της Δημοτικής Επιχείρησης Ανάπτυξης και 
Πολιτισμού Δήμου Δάφνης (Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ.).

Στόχος είναι η πνευματική καλλιέργεια των παιδιών μέσω της μουσικής 
και του θεατρικού παιχνιδιού, ο εντοπισμός πιθανών τους κλίσεων, η 
ενίσχυση της προσωπικότητάς τους και κυρίως η ανάπτυξη της 
κοινωνικότητας και της συνεργασίας. Το Κ.Δ.Α.Π. Δάφνης στοχεύει επίσης 
στην κοινωνική ένταξη αλλόθρησκων και αλλόγλωσσων παιδιών καθώς και 
παιδιών με ειδικές ανάγκες με αποτέλεσμα την κατάργηση του κοινωνικού 
ρατσισμού.

Το Κ.Δ.Α.Π. με στόχο την ανάπτυξη και αξιοποίηση της δημιουργικής 
φαντασίας των παιδιών πραγματοποιεί και ψυχαγωγικές εκδηλώσεις που 
έχουν να κάνουν με την κατασκευή κοσμημάτων από ζυμαρικά, ανθοκομική, 
κατασκευή καπέλων, κουκλοθέατρο και ζωγραφική.

Φέτος για πρώτη φορά στο Κ.Δ.Α.Π. δημιουργήθηκε η νεανική 
ορχήστρα «ΠΛΕΥΣΗ». Στην ορχήστρα συμμετέχουν παιδιά από όλα τα 
τμήματα του Κ.Δ.Α.Π., μετά από προετοιμασία με τον εκάστοτε καθηγητή 
τους. Στη συνέχεια παρακολουθούν τις πρόβες που ορίζονται εβδομαδιαίως 
σύμφωνα με το πρόγραμμα των παιδιών.

Σ κο π ό ς ; Οι σκοποί του Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
είναι οι ε ξή ς :

■ Η φύλαξη και η επιμέλεια παιδιών από 5 έως 12 χρόνων.
■ Η ψυχαγωγία με θεατρικό παιχνίδι.
■ Η εκμάθηση μουσικών οργάνων, με σκοπό την ισόρροπη και 

ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους.
■ Η διδασκαλία των παιδιών, σύμφωνα με τα πρότυπα του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευμάτων.
■ Η υποβοήθηση και συμπλήρωση της αγωγής που δίνει η οικογένεια με 

εφαρμογή εξειδικευμένων εκπαιδευτικών και συμβουλευτικών 
προγραμμάτων.

■ Η συνεργασία με φορείς, ιδρύματα, πανεπιστήμια, που το αντικείμενό 
τους άπτεται των σκοπών και δραστηριοτήτων του Νομικού 
Προσώπου, είτε σε τοπικό-εθνικό, είτε σε διεθνές επίπεδο.

■ Η επαφή των παιδιών με την τέχνη και τον πολιτισμό.
■ Η καλλιέργεια του πνεύματος ισότητας των δυο φύλων.
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Όονανα Διοίκησης:

Η Διοίκηση, διαχείριση και εποπτεία του Κέντρου Δημιουργικής 
Απασχόλησης Παιδιών ασκούνται από τη διοίκηση της Δημοτικής 
Επιχείρησης Δήμου Δάφνης (Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ.)·

Δικαίωυα εννοα<οή€ και εγγραφή παιδιών:

1. Δικαίωμα εγγραφής στο Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών 
έχουν τα παιδιά από 5 έως 12 χρόνων.

2. Τα εγγραφόμενα στο Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών, 
προέρχονται κατά προτεραιότητα από την περιοχή του Δήμου, χωρίς 
να αποκλείεται και η περίπτωση εγγραφής παιδιού που διαμένει σε 
άλλη περιοχή, εφόσον υπάρχει κενή θέση.

3. Αιτήσεις εγγραφής υποβάλλονται κατά το μήνα Σεπτέμβριο κάθε έτους 
και σε όλη τη διάρκεια του έτους, εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις.

Πόροι του Κ.Δ.Α.Π.: Πόροι του Κ.Δ.Α.Π. είναι οι ακόλουθοι:

1. Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών εντάσσεται στα 
προγράμματα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου και η 
χρηματοδότηση του προέρχεται από το Β'ΚΠΣ με το ποσό των 
255.406,27 euro και από το Γ'ΚΠΣ με το ποσό των 300.952,60 euro.

2. Επιχορηγήσεις έχουμε επίσης από το Κράτος και το Δήμο.
3. Δωρεάν συμμετέχουν στις δραστηριότητες του Κ.Δ.Α.Π., τα παιδιά 

πολύτεκνων οικογενειών.
4. Συχνά οι οικογένειες με περιορισμένη οικονομική δυνατότητα και σε 

περίπτωση που δυο παιδιά τους απασχολούνται στο Κ.Δ.Α.Π., 
καλούνται να πληρώσουν μόνο για το ένα παιδί.

5. Σε περίπτωση προσωρινής διακοπής των δραστηριοτήτων του παιδιού 
στο Κ.Δ.Α.Π., δεν απαιτείται η μηνιαία συνδρομή.

Λειτουργία του Κέντρου Δηυιουονικήα Απασχόλησης Παιδιών 
(Κ.Δ.Α.Π.):

■ Το Κ.Δ.Α.Π. λειτουργεί όλο το έτος σε πενθήμερη βάση, κάθε 
εβδομάδα από Δευτέρα έως και Παρασκευή, εκτός από τον μήνα 
Αύγουστο για την παροχή κανονικών αδειών στο προσωπικό.

■ Το Κ.Δ.Α.Π. διακόπτει τη λειτουργία του τις επίσημες αργίες που 
ισχύουν για τον ιδιωτικό τομέα εργασίας.

■ Η λειτουργία του Κ.Δ.Α.Π. αρχίζει στις 13:30 & λήγει στις 21:30 μ.μ.
■ Κατά τους θερινούς μήνες το ωράριο λειτουργίας του Κ.Δ.Α.Π., γίνεται 

πρωινό από 08:00 έως 16:00 για την διευκόλυνση των εργαζόμενων 
γονέων.

■ Κάθε άλλη διακοπή λειτουργίας πέραν των όσων προβλέπονται στον 
παρόντα κανονισμό καθορίζεται με απόφαση του Δ.Σ. και 
γνωστοποιείται στους ενδιαφερομένους.
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Συγκρότηση ΚΑ.Α.Π. σε τυήυατα:

Το Κ.Δ.Α.Π. συγκροτείται από τμήματα ατομικής και ομαδικής 
απασχόλησης:

- Πιάνου
- Αρμονίου
- Κιθάρας
- Θεατρικού παιχνιδιού
- Κρουστών
- Παραδοσιακών & λαϊκών μουσικών οργάνων

Στα παραπάνω τμήματα συμμετέχουν παιδιά ηλικίας 5-12 χρόνων και 
σε ειδικές περιπτώσεις, εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις, γίνονται δεκτά και 
παιδιά γυμνασίου.

Κ.Δ.Α.Π. Τυήυατα:

- Μουσικής Προπαιδείας 49 μαθητές
- Κρουστών 15 μαθητές
- Αρμόνιου, Πιάνου 35 μαθητές
- Εγχόρδων 48 μαθητές
- Θεατρικού παιχνιδιού 30 μαθητές

Ηυεοήσια απασγόληση παιδιών:

1. Στο Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών εφαρμόζεται 
ημερήσιο πρόγραμμα απασχόλησης ευέλικτο, ανάλογα με τις ανάγκες 
του κάθε παιδιού.

2. Τα παιδιά απασχολούνται ομαδικά στις δραστηριότητες του θεατρικού 
παιχνιδιού, το οποίο συχνά εμπλουτίζεται με ζωγραφική, κατασκευές, 
κ.α.

3. Τα παιδιά απασχολούνται ατομικά ή ομαδικά, μαθαίνοντας μουσικά 
όργανα τακτικά και σε συγκεκριμένες ώρες, κατόπιν συνεννόησης με 
τον αντίστοιχο εμψυχωτή (πιάνο, κιθάρα, κρουστά).

Ποότυπε€ παιδανωνικέ€ δοαστηοιότητε€ και εκδ ηλώ σ ει:

1. Σε συνεργασία και με τη σύμφωνη γνώμη των γονέων, καθώς και την 
συνυπευθυνότητα τους, θεσπίζονται οι έξοδοι των παιδιών από το 
Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών. Οι έξοδοι αυτοί έχουν 
παιδαγωγικό χαρακτήρα και σκοπό, προβλέπονται στα παιδαγωγικά 
προγράμματα και μεταξύ των άλλων, μπορούν να λάβουν τις εξής 
μορφές:
I. Επισκέψεις σε μουσεία

II. Επισκέψεις στο Μέγαρο Μουσικής και την Εθνική Λυρική Σκηνή 
Επισκέψεις σε παιδικά θέατρα (Εθνικό Θέατρο, Θέατρο Πόρτα -Ξ . 
Καλογεροπούλου, κ.α.).
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III. Διοργάνωση παιδικών γιορτών σε εξωτερικούς χώρους (πλατείες, 
πάρκα, κ.α. ), με ποικίλες δραστηριότητες (κατασκευές κοσμημάτων 
με ζυμαρικά, ανθοκομική, κ.α.)

2. Σε κάθε έξοδο από το Κ.Δ.Α.Π. τα παιδιά συνοδεύονται από τη 
Διευθύντρια, τους εμψυχωτές, αλλά και άτομα του βοηθητικού 
προσωπικού, όπως ορίζει κάθε φορά η Διευθύντρια Προαιρετικά το 
παιδί συνοδεύεται από το γονέα.

Γενικά καθήκοντα προσωπικού :

Το προσωπικό του Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών, είναι 
υποχρεωμένο να συμβάλει με όλες τις δυνάμεις του στην εύρυθμη λειτουργία 
του, να καλλιεργεί και να αναπτύσσει περαιτέρω τις γνώσεις του, 
παρακολουθώντας τις επιστημονικές εξελίξεις, να υποστηρίζει τις οικογένειες 
των φιλοξενούμενων παιδιών και να αφιερώνεται στα καθήκοντα που του 
αναθέτουν.

Υπάλληλθ€ των κλάδων λογιστικού -  διαγείοισης :

Αυτές οι εργασίες γίνονται από το τμήμα διοίκησης της Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ.
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ν ιπ . ΆΜΜσπκσΣ φ ρε φ ο ν ιο ϊια κ ο ς
‘ΣΤΑΘΜΟΣ “ΜΑΑΦΜΐ”

Η λειτουργία του Βρεφονηπιακού Σταθμού “Η ΔΑΦΝΗ”, ανήκει στα 
προγράμματα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου και εντάσσεται στις 
δραστηριότητες της Δημοτικής Επιχείρησης Πολιτισμού και Ανάπτυξης Δήμου 
Δάφνης (ΔΕΠΑΔΔ), σύμφωνα με τα οριζόμενα στο καταστατικό της. 
Στεγάζεται στην οδό Κίου και Ζωοδόχου Πηγής στην Δάφνη.

Σκoτróc Βρεφονηπιακού Σταθμού:

Οι Σκοποί του Βρεφονηπιακού Σταθμού είναι οι εξής:
Η φύλαξη, επιμέλεια, φροντίδα, ψυχαγωγία και διατροφή βρεφών και 
νηπίων με σκοπό την ισόρροπη και ολόπλευρη ανάπτυξη της 
προσωπικότητάς τους.
Η εξυπηρέτηση της υγείας σωματικής εξέλιξης των βρεφών και νηπίων, 
η ανάπτυξη των ικανοτήτων τους, η υποστήριξη της ανάπτυξης, της 
γλωσσικής έκφρασης, της δημιουργικότητας και της σκέψης τους και η 
απόκτηση όλων των αναγκαίων, υγιεινών και ηθικών συνηθειών ενός 
πολιτισμένου ανθρώπου.
Η διδασκαλία και εκπαίδευση των νηπίων της προσχολικής ηλικίας 
σύμφωνα με τα πρότυπα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων. 
Η υποβοήθηση και συμπλήρωση της αγωγής που δίνει η οικογένεια με 
εφαρμογή εξειδικευμένων εκπαιδευτικών και συμβουλευτικών 
προγραμμάτων.

•  Η συνεργασία με φορείς, ιδρύματα, πανεπιστήμια, που το αντικείμενό 
τους άπτεται των σκοπών και δραστηριοτήτων του Νομικού Προσώπου 
είτε σε τοπικό -  εθνικό, είτε σε διεθνές επίπεδο.

Όονανα Διoíκnσnc:

Η διοίκηση, διαχείριση και εποπτεία του Βρεφονηπιακού Σταθμού 
ασκούνται από τη διοίκηση της Δημοτικής Επιχείρησης Δήμου Δάφνης 
(Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ.).

Δικαίωυα εwDa<oήc και εγγραφή παιδιών:

1. Δικαίωμα εγγραφής στο βρεφονηπιακό σταθμό έχουν τα παιδιά που 
είναι σωματικά, πνευματικά και ψυχικά υγιή, καθώς και αρτιμελή, 
απαγορευμένης απολύτως της εγγραφής παιδιών που πάσχουν από 
μεταδοτικά νοσήματα.
Ειδικότερα στο βρεφονηπιακό σταθμό γίνονται δεκτά παιδιά ηλικίας 8 
μηνών έως την ηλικία εγγραφής τους στο Δημοτικό Σχολείο
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2. Τα εγγραφόμενα στο βρεφονηπιακό σταθμό παιδιά προέρχονται κατά 
προτεραιότητα από την περιοχή του Δήμου χωρίς να αποκλείεται και η 
περίπτωση εγγραφής παιδιού που διαμένει σε όμορη περιοχή εφόσον 
υπάρχει κενή θέση ή ιδιαίτερα οξυμένη κοινωνική ανάγκη των γονέων.

3. Κατά την εγγραφή τους επιλέγονται κατά προτεραιότητα τα παιδιά 
εργαζομένων και των δύο γονέων.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ. λαμβάνει υπόψη του κατά 

την επιλογή την οικονομική και κοινωνική κατάσταση των οικογενειών των 
παιδιών, κατόπιν εισήγησης του Διευθυντή του Β/Ν σταθμού.

Πόροι του σταθυού:

Πόροι του σταθμού είναι οι ακόλουθοι:
Επιχορηγήσεις από Ευρωπαϊκή Ένωση, το Κράτος, το Δήμο και άλλα 
ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ. Από το Β'ΚΠΣ και το Π  ΚΠΣ έχουμε συνολικά 
χρηματοδότηση 465.706,82 euro.
Η καταβολή τροφείων και εξόδων μεταφοράς από τους γονείς των 
φιλοξενούμενων παιδιών. Τα τροφεία και τα έξοδα μεταφοράς ορίζονται 
με απόφαση του Δ.Σ της Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ.

Μεταφορά παιδιών:

1. Σε περίπτωση που μεταφέρονται παιδιά στο σταθμό με μεταφορικό 
μέσο που αυτός διαθέτει, το Διοικητικό Συμβούλιο λαμβάνει όλα τα 
αναγκαία μέτρα για την πιστή τήρηση των προδιαγραφών ασφαλούς 
μεταφοράς και όλων όσων προβλέπονται σχετικά.

2. Προκειμένου για μεταφορά βρεφών το Διοικητικό Συμβούλιο 
υποχρεωτικά αναθέτει στα μέλη του παιδαγωγικού προσωπικού την εκ 
περιτροπής συνοδεία τους μέσα στο ωράριο εργασίας τους.

Λειτουργία του Σταθυού:

1. Ο βρεφονηπιακός σταθμός λειτουργεί όλο το έτος σε πενθήμερη βάση 
κάθε εβδομάδα από Δευτέρα έως Παρασκευή. Με απόφαση του 
Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να διακοπεί η λειτουργία του σταθμού 
κατά τον μήνα Αύγουστο, για την παροχή (υποχρεωτικά) κανονικών 
αδειών στο προσωπικό.

2. Ο σταθμός διακόπτει την λειτουργία του εκτός του μηνός Αυγούστου τις 
επίσημες αργίες που ισχύουν για τον ιδιωτικό τομέα εργασίας.

3. Η λειτουργία του σταθμού αρχίζει στις 7:00 π.μ και λήγει στις 16:00 μ.μ.
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Συγκρότηση Σταθυού σε τυήυατα:

•  Ο βρεφονηπιακός σταθμός συγκροτείται: 
α)από τμήμα βρεφών 8 μηνών -  1,5 ετών 
β)από τμήμα βρεφών 1,5 ετών -  2,5 ετών 
γ)από τμήμα νηπίων 2,5 ετών -  6 ετών

Ιατρική παρακολούθηση:

1. Για κάθε παιδί τηρείται φάκελος υγείας που ενημερώνεται από τον 
ιατρό.

2. Σε τακτά χρονικά διαστήματα καλούνται οι γονείς σε ενημερωτικές 
συγκεντρώσεις σχετικά με θέματα υγιεινής των παιδιών.

3. Η περιφρούρηση της υγείας του παιδιού αποτελεί επίσης υποχρέωση 
και του λοιπού προσωπικού του σταθμού το οποίο εφαρμόζει πιστά 
όλα τα απαραίτητα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας. Το προσωπικό του 
σταθμού υποβάλλεται τακτικά σε προληπτικό ιατρικό έλεγχο, 
εφοδιάζεται δε με ειδικό βιβλιάριο υγείας που θεωρείται από την 
αρμόδια υγειονομική υπηρεσία.

Πρότυπες παιδαγωγικές δραστηριότητες και εκδηλώσεις 
Ειδικά παιδαγωγικά θέυατα:

1) Σε συνεργασία και με τη σύμφωνη γνώμη των γονέων, καθώς και την 
συνυπευθυνότητά τους θεσπίζονται οι έξοδοι των παιδιών από τον 
βρεφονηπιακό σταθμό.

Οι έξοδοι αυτοί έχουν παιδαγωγικό χαρακτήρα και σκοπό, 
προβλέπονται στα παιδαγωγικά προγράμματα και μεταξύ των άλλων, 
μπορούν να λάβουν τις εξής μορφές:

Κοντινές επισκέψεις στη γειτονιά (για παράδειγμα στο φούρνο, στο 
μπακάλη, στο φαρμακείο).
Επισκέψεις σε Μουσεία (μουσείο τρένων, παιδικό μουσείο κ.λ.π). 
Επισκέψεις σε Παιδικές Βιβλιοθήκες.

*  Επισκέψεις σε ζωολογικό κήπο, ενυδρείο κ.λ.π.

2) Σε κάθε έξοδο από το βρεφονηπιακό σταθμό τα παιδιά συνοδεύονται 
από τον Δ/ντή, τους παιδαγωγούς αλλά και άτομα του βοηθητικού 
προσωπικού, όπως ορίζει κάθε φορά ο Δ/ντής.

Οι κοντινές και μακρινές επισκέψεις γίνονται κατά ομάδες και 
προγραμματισμένα. Στις κοντινές επισκέψεις μπορούν να συμμετέχουν και 
γονείς ή παππούδες και γιαγιάδες. Στις μακρινές επισκέψεις (μουσεία, 
παιδικές βιβλιοθήκες, θέατρα κ.λ.π) κάθε παιδί πρέπει να συνοδεύεται από το 
γονιό του.
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3) Στο βρεφονηπιακό σταθμό μπορούν να εκπονούνται πρότυπα 
παιδαγωγικά προγράμματα. Ενδεικτικά αναφέρουμε τα εξής:

Λειτουργία Κεντρικής Δανειστικής Βιβλιοθήκης.
•  Εργαστήρι λαϊκής παράδοσης και κατασκευής λαϊκών παραδοσιακών 

παιχνιδιών (μπορεί να γίνει σε συνεργασία με το ΚΑΠΗ της περιοχής 
και τη συμμετοχή-βάση συγκροτημένου προγράμματος-παππούδων ή 
γιαγιάδων, που μαθαίνουν στα παιδιά την τεχνική).

Γενικά καθήκοντα προσωπικού:

Το προσωπικό του βρεφονηπιακού σταθμού είναι υποχρεωμένο να 
συμβάλλει με όλες τις δυνάμεις του στην εύρυθμη λειτουργία του, να 
καλλιεργεί και να αναπτύσσει περαιτέρω τις γνώσεις του παρακολουθώντας 
τις επιστημονικές εξελίξεις, να υποστηρίζει τις οικογένειες των 
φιλοξενουμένων παιδιών και να αφιερώνεται στα καθήκοντα που του 
αναθέτουν.

Παιδαγωγικό προσωπικό:

>  Φροντίζει για την σωστή ψυχοσωματική υγεία και ψυχοκινητική εξέλιξη 
των παιδιών με εξατομίκευση του ημερήσιου προγράμματος ανάλογα 
με την ηλικία και τις ανάγκες τους. Απασχολεί τα παιδιά σύμφωνα με το 
ημερήσιο πρόγραμμα απασχόλησης.

>  Εισηγείται τις ανάγκες εφοδιασμού των αιθουσών για την εφαρμογή 
του προγράμματος με είδη (παιχνίδια, είδη καθαριότητας κλπ).

>  Επιβλέπει τα φιλοξενούμενα παιδιά για την ικανοποίηση των ατομικών 
τους αναγκών. Παρακολουθεί τη διατροφή και καθαριότητα τους, 
ενθαρρύνοντας την αυτοεξυπηρέτησή τους.

>  Ενημερώνει τον Διευθυντή και τον παιδίατρο για κάθε ύποπτο σχετικά 
με την υγεία τους περιστατικό.

>  Λόγω της άμεσης επαφής τους με τα παιδιά προσφέρει σε αυτά με 
υπομονή και στοργή όλες τις δυνατότητες για να αναπτύξουν την 
προσωπικότητά τους επιδιώκοντας συνεχώς να δημιουργήσουν σ’αυτά 
ικανότητα συγκέντρωσης, αυτενέργειας, εμπιστοσύνης στον εαυτό τους 
και στις προσωπικές δυνατότητές τους.

Κοΐγωγικό<:/η Λειτουργός:

Αν καλυφθεί η θέση, συμβάλλει στην πρόληψη ή αντιμετώπιση 
προβλημάτων των παιδιών του σταθμού και των οικογενειών τους εφόσον 
στην τελευταία περίπτωση αυτό ζητηθεί ή είναι εκ των πραγμάτων αναγκαίο. 
Πραγματοποιεί τις κοινωνικές έρευνες σε συνεργασία με το παιδαγωγικό 
προσωπικό με το οποίο βρίσκεται σε συνεχή επαφή. Συνεργάζεται με τον 
παιδίατρο του σταθμού.
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Παιδίατροί::

Ο παιδίατρος που συμβάλλει στον σταθμό με σύμβαση έργου, έχει τις 
ακόλουθες υποχρεώσεις:

Προσέρχεται στο σταθμό σε τακτά διαστήματα που ορίζονται στη 
σύμβασή του.
Εξετάζει όλα τα παιδιά του βρεφονηπιακού σταθμού και παρακολουθεί 
την ανάπτυξή τους, τους εμβολιασμούς τους, σημειώνοντας τις 
παρατηρήσεις του στην ατομική καρτέλα κάθε παιδιού.

■ Υποδεικνύει τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την υγιεινή των 
παιδιών και για την υγειονομική κατάσταση του σταθμού. Διατηρεί 
πρόχειρο φαρμακείο και για οποιοδήποτε έκτακτο περιστατικό πρέπει 
να σπεύδει για την παροχή των υπηρεσιών του.

Ψυγολόνος:

Αν καλυφθεί η θέση, παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες σε θέματα 
ψυχολογικής υποστήριξης παιδιών και γονέων συνεργαζόμενος στενά με τον 
παιδίατρο, τον/την Κοινωνικό Λειτουργό και το παιδαγωγικό προσωπικό.

Επίσης, βοηθά και συμβουλεύει το παιδαγωγικό προσωπικό για την 
καλύτερη απόδοση στην εργασία τους με διαλέξεις, συζητήσεις και ιδιαίτερες 
συναντήσεις.

Υπάλληλος των κλάδων λογιστικού -  Διαγείοισης;

Αυτές οι εργασίες γίνονται από το τμήμα της διοίκησης της

Οδηνός:

Αν καλυφθεί η θέση, είναι υπεύθυνος για την καλή συντήρηση και 
καθαριότητα του αυτοκινήτου του σταθμού και οφείλει να τηρεί σχολαστικά τον 
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και τους όρους ασφαλούς μεταφοράς παιδιών. 
Εκτελεί εξωτερικές εργασίες στο μεσοδιάστημα των μεταφορών και άλλες 
εργασίες που ενδεχόμενα του ανατεθούν από τον Δ/ντή.
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IX. ΚΆΛσΚΆΙΦΙΰΨΕ'Σ ΑΜΜΐσΥ<ΡΤΓΚ<Ε<Ζ ΑΙΆΧΟΜΕΚ
Κ ΊΗ  ηΆ Φ Ν Η

Η Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης και Πολιτισμού Δήμου Δάφνης, σε 
συνεργασία με το Αθλητικό Κέντρο, το Κέντρο Πληροφόρησης & Στήριξης 
Νέων και την Δημοτική Βιβλιοθήκη, θα απασχολήσει τα παιδιά των 
εργαζόμενων γονέων με το πρόγραμμα:

«ΚΑΛΟ ΚΑΙΡ ΙΝ ΕΣ ΔΗΜ ΙΟ ΥΡΓΙΚΕΣ ΔΙΑΚΟ ΠΕΣ ΣΤΗ ΔΑΦΝΗ»

Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργική, ψυχαγωγική και 
ευχάριστη ενασχόληση των παιδιών που θα παραμείνουν στη Δάφνη.

Το πρόνοαυυα έχει δύο περιόδουο:

1η περίοδος: 21 Ιουνίου -  09 Ιουλίου
2η περίοδος: 12 Ιουλίου -30 Ιουλίου

Καθημερινά τα παιδιά θα απασχολούνται από τις 7.30 -  16.00 και θα 
είναι ηλικίας 6 -1 2  ετών.

Δοαστηοιότητεσ του ποονοάυυατοα

♦  Αθλοπαιδιές
♦  Χορός
♦  Παιχνίδια
♦  Ζωγραφική
♦  Ιχνογραφία
♦  Κατασκευές
♦  Μουσική
♦  Βιβλιοθήκη
♦  Περίπατοι
♦  Εκδρομές
♦  Επιμορφωτικά θέματα
♦  Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές

Οδηγίες -  Όροι Συμμετοχής:
- Οι εγγραφές στο πρόγραμμα διαρκούν:

>  Για την 1η Περίοδο έως 31/5/2004
>  Για την 2η Περίοδο έως 30/6/2004

Σημ: Θα τηρηθεί αυστηρή σειρά προτεραιότητας.
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Ο Η συμμετοχή στο πρόγραμμα μπορεί να αφορά την 1η Περίοδο, την 2η 
Περίοδο ή και τις δύο. Οι γονείς θα πρέπει να διευκρινίζουν στην 
αίτησή τους σε ποια περίοδο θέλουν να συμμετέχουν τα παιδιά τους.

9  Το πρόγραμμα θα λειτουργεί από Δευτέρα -  Παρασκευή, από τις 
7:30 -  16.00, στο 1° Δημοτικό Σχολείο (πλ. Δημαρχείου). Τα παιδιά θα 
πρέπει να βρίσκονται στο χώρο του σχολείου το αργότερο έως τις 
08.30 και να αποχωρούν στις 16.00. Το πρόγραμμα είναι ειδικά για 
παιδιά των Δημοτικών Σχολείων.

Φ Το προσωπικό που θα απασχοληθεί στο πρόγραμμα θα απαρτίζεται 
από εκπαιδευτικούς, καθηγητές φυσικής αγωγής, φύλακα και 
προσωπικό καθαριότητας.

Ο Οι μετακινήσεις των παιδιών σε χώρους εκτός του σχολείου θα γίνονται 
με πούλμαν που θα βαρύνει την επιχείρηση.

Ο Οι γονείς υποχρεούνται να φέρνουν και να παίρνουν τα παιδιά τους στο 
σχολείο με δική τους ευθύνη.

*  Τα παιδιά θα πρέπει να φέρνουν μαζί τους καθημερινά, οπωσδήποτε:

❖  Ελαφρύ γεύμα
❖  Μπουκαλάκι με νερό για τις εκδρομές
❖  Καπέλο για τον ήλιο

Ο Τα παιδιά που θα συμμετέχουν σε αθλοπαιδιές θα πρέπει να φέρουν 
την απαραίτητη βεβαίωση από τον παιδίατρο.

9  Αν ο γονιός δεν επιθυμεί το παιδί να λαμβάνει μέρος σε κάποια 
δραστηριότητα, θα πρέπει να το δηλώσει στην αίτησή του.

Ο Η οικονομική συμμετοχή για κάθε παιδί ανά περίοδο ανέρχεται στο 
ποσό των 100.00 €. Στα αδέρφια γίνεται έκπτωση 10% στο δεύτερο 
παιδί. Το ποσό θα καταβάλλεται με την αίτηση στα γραφεία της 
Δ.Ε.Π.Α.Δ Δάφνης.
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ΦΟΡΜΑ ΑΓΒΟΣΜΣ:

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΙΔΙΟΥ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ
ΗΛΙΚΙΑ
ΤΑΞΗ
ΣΧΟΛΕΙΟ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΟΝΕΑ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ
Δ/ΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ
ΤΗΛ. ΟΙΚΙΑΣ
ΤΗΛ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΙΝ. ΤΗΛΕΦΩΝΟ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΤΟΜΟΥ ΠΟΥ ΘΑ ΠΑΡΑΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΟ ΠΑΙΔΙ

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ
Δ/ΝΣΗ ΟΙΚΙΑΣ
ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
ΩΡΕΣ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Ενημερώθηκα για τους όρους συμμετοχής του προγράμματος 
«ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΕΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗ ΔΑΦΝΗ» και επιθυμώ το 
παιδί μου να συμμετάσχει σ’αυτό:

>  Τη 1η Περίοδο (21 Ιουνίου -  09 Ιουλίου)
>  Τη 2η Περίοδο (12 Ιουλίου -  30 Ιουλίου)
>  Και τις δύο Περιόδους.

Επιθυμώ να λαμβάνει μέρος σ’όλες τις δραστηριότητες του προγράμματος
Ναι
Όχι
Αν όχι σε π οιες:...........................................................................

ΔΑΦΝΗ................ 2005
Ο Γονέας
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Διαφήυιση noovoauuaTOC.:

Αφίσα και έντυπα σε φούρνους -  supermarket -  Δήμοι -  Νομικά 
Πρόσωπα Δήμου κλπ.
Δελτίο τύπου σε εφημερίδες.
Έντυπο -  αίτηση -  όροι συμμετοχής σε όλα τα σχολεία του Δήμου έως
15/5/.

Εβδοιιαδιαίο ποόνοαυυα /  Τυήυα:

2 φορές αθλοπαιδιές, Θεατρικό Παιχνίδι, μουσική.
1 φορά βιβλιοθήκη ή ΚΠΣΝΕ (Κέντρο Πληροφόρησης και Στήριξης 
Νέων).
1 εκδρομή -  επίσκεψη.

Προσωπικό:

Αρχικά 4 δασκάλες 125 παιδιά ανά τμήμα. 
Καθηγητές φυσικής αγωγής.
Συνοδός σε εκδρομές -  επισκέψεις. 
Καθαρίστρια.
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X. ΚΈΰΨΤΦΟ ΜΜΡΟΦΟΦΜΣΰΰΖ ΚΑΙ <ΣΊΜΡΙΞΜΣ 
ΰ^ΕΩΝ ΆΜΜΟΎΑΆΦΜϋΖ ί'Κ'Ε.Η’.Ζ.ΝΕ.)

Ο Δήμος Δάφνης με τη σύμπραξη της Δημοτικής Επιχείρησης 
Πολιτισμού και Ανάπτυξης του Δήμου, συνέστησαν Αστική Μη Κερδοσκοπική 
Εταιρεία με την επωνυμία "ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΝΕΩΝ”, με τον διακριτικό τίτλο "ΚΕ.Π.Σ.ΝΕ.” που βρίσκεται στην πλατεία 
Δημαρχείου Δάφνης, τηλ. 210-9704611 & 210-9704673.

Χρονική διάρκεια της ε τα ιρ ε ία :

Η διάρκεια της εταιρείας είναι αορίστου χρόνου. Η εταιρεία λύεται 
ύστερα από αιτιολογημένες αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου Δάφνης και 
του Διοικητικού Συμβουλίου της Δημοτικής Επιχείρησης Πολιτισμού και 
Ανάπτυξης του Δήμου Δάφνης (Δ.ΕΠ.Α.Δ.Δ.).

Κεφάλαιο και πόροι της ε τα ιρ ε ία :

Το κεφάλαιο της εταιρείας ορίσθηκε στο ποσό των 20.000.000 δρχ. το 
οποίο και θα καλυφθεί κατά 15.000.000. δρχ. από τον Δήμο Δάφνης, 
σύμφωνα με την αρίθμ. 125/99 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Δάφνης 
και κατά 5.000.000 δρχ. από τη Δημοτική Επιχείρηση Πολιτισμού και 
Ανάπτυξης του Δήμου Δάφνης (Δ.Ε Π.Α.Δ.Δ.), σύμφωνα με την αρίθμ. 27/99 
απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της.

Σκοποί τnc εταιοεία€:
Η εταιρεία λειτουργεί για την επίτευξη των παρακάτω σκοπών :

>  Την δωρεάν παροχή πληροφόρησης και υποστήριξης των νέων της 
ευρύτερης περιοχής του Δήμου Δάφνης, σε τομείς αμέσου 
ενδιαφέροντος των νέων.

>  Τον σχεδίασμά και υλοποίηση προγραμμάτων για την δημιουργική 
απασχόληση και τον ελεύθερο χρόνο των νέων προωθώντας 
παράλληλα και την νεανική δημιουργικότητα.

>  Την προώθηση και εφαρμογή του θεσμού του Συμβουλίου των νέων.
>  Την ανάπτυξη εθνικών και ευρωπαϊκών συνεργασιών, τη δημιουργία 

δικτύων και την σύνδεση με υφιστάμενα εθνικά ή και ευρωπαϊκά δίκτυα 
επικοινωνίας και συνεργασίας, σε θέματα που αφορούν τους νέους.

>  Οργανώνει εκπαιδευτικά σεμινάρια για νέους ελεύθερης θεματολογίας 
για ενημέρωση -  πληροφόρηση ή εκπαιδευτικά, επιδοτούμενα ή μη 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (σεμινάρια Η/Υ κλπ.).

>  Θα δραστηριοποιούνται και θα ενημερώνουν τους νέους για τις 
διαθέσιμες ευκαιρίες και δυνατότητες (εκπαίδευση, εργασία, 
επιχειρηματικότητα).
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Οι υπηρεσίες θα παρέχονται προς κάθε νέο δωρεάν, το δε κόστος 
(επένδυσης και λειτουργίας) θα καλύπτεται τόσο από εθνικούς πόρους 
(Δήμος Δάφνης, Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας 
κλπ.) όσο και από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την υλοποίηση 
προγραμμάτων για την νεολαία (Youth for Europe, Leonardo Da Vinci, 
EQUAL 2000 -  2006).

Συνεργασία υε τοπικούς ν ο ο εκ .:

Συνεργασία με τοπικούς φορείς για σύνδεση των δράσεων τους με το 
Κέντρο, με στόχο την ανάδειξη των δεξιοτήτων των νέων σε θέματα λόγου και 
τέχνης όπως π.χ. :

>  Με το Πνευματικό Κέντρο του Δήμου και σε σύνδεση με τα 
προγράμματα των παραδοσιακών χορών, εικαστικά, μουσικής, 
θεάτρου κλπ, πραγματοποίηση εκθέσεων με έργα των ίδιων των νέων 
κλπ.

>  Με τη Δημοτική Βιβλιοθήκη για τη προώθηση της βιβλιοφιλίας, 
διοργάνωση λογοτεχνικών διαγωνισμών νέων.

>  Με το Αθλητικό Κέντρο για τον σχεδίασμά και υλοποίηση αθλητικών 
εκδηλώσεων, σεμιναρίων, εκμάθηση αθλημάτων κλπ.
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XI. ΙϋΝΈηΤΜΑΊΤΧΟ ‘Κ'ΕΝΚΡΟ 2ΜΜσΤ 3 ΑΦΝΗΖ

Η Δάφνη έχει μετατραπεί σε ένα μεγάλο εργαστήρι ενασχόλησης σε 
τομείς του πολιτισμού. Τα εργαστήρια του Πνευματικού Κέντρου έχουν 
σταθερή παραγωγή έργου που είναι πια ορατή μέσα στη ζωή του τόπου. 
Εκατοντάδες παιδιά, νέοι και ενήλικες ασχολούνται με πολιτιστικές 
δραστηριότητες.

Εικαστικό εργαστήριο (ζωγραφικήο)

Εντάσσεται στο Δίκτυο Εικαστικών Εργαστηρίων του Υπουργείου 
Πολιτισμού και επιχορηγείται για την περαιτέρω ανάπτυξή του σε ειδικό 
γι'αυτό χώρο, στην περιοχή της Αγίας Βαρβάρας. Με την εποπτεία και το 
άγρυπνο μάτι των υπεύθυνων συνεργατών διακεκριμένων δασκάλων και 
ζωγράφων πολλοί δημότες έκαναν και κάνουν τα πρώτα τους βήματα στο 
μαγικό κόσμο των εικαστικών τεχνών.

Πολλοί από αυτούς μέσα από τα εργαστήρια άνοιξαν νέους ορίζοντες 
στο χώρο της τέχνης. Χαρακτηριστικά παραδείγματα οι περιπτώσεις ατόμων 
που πέτυχαν τη σπουδαία διάκριση της εισαγωγής στη Σχολή Καλών Τεχνών. 
Το εργαστήριο παρουσιάζει κάθε χρόνο Έκθεση Ζωγραφικής.

Εοναστήοι Ελληνικού Παραδοσιακού Χορού.

Συμπληρώνοντας 10 χρόνια προσφοράς όχι μόνο στη διατήρηση της 
παράδοσης αλλά, το κυριότερο, στην αληθινή και απρόσκοπτη αποδοχή και 
ένταξή της στον τρόπο ζωής των νέων. Πραγματικά, μια καταπληκτική 
τεράστια παρέα νέων ανθρώπων, μια και αριθμεί πάνω από 200 άτομα, 
ενθουσιάζει και ενθουσιάζεται με αυτό που κάνει, υπεύθυνα και μεθοδικά, με 
αποτέλεσμα να αποσπά διακρίσεις όπου εμφανίζεται και το κυριότερο, το 
αβίαστο χειροκρότημα, χάρις στο κέφι που σκορπά.

Η γορωδία και οργήστρα.

Ιδρύθηκε το 1996. η διάδοση της Ελληνικής Μουσικής, αποτελεί τον 
κύριο άξονα δράσης της χορωδίας και της ορχήστρας, στόχος που 
επιτεύχθηκε στα 5 χρόνια λειτουργίας της με παραπάνω από 70 εμφανίσεις 
μέσα και έξω από την πόλη της Δάφνης και πολλές διακρίσεις.

Το θεατρικό εργαστήρι.

11 χρόνια προσφοράς στο θέατρο. Ακούραστα και μεθοδικά έξω από 
τις συμβατικότητες. Παρουσιάζει συνήθως πρωτοπαρουσιαζόμενα έργα 
κυρίως νέων ελλήνων δημιουργών. Η Θεατρική Ομάδα "Διάθλαση” έχει 
εμφανιστεί πολλές φορές σε θεατρικούς διαγωνισμούς αποσπώντας πολλές 
διακρίσεις.
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Σύμφωνα με τα στοιχεία της Δημοτικής Επιχείρησης Πολιτισμού και 
Ανάπτυξης του Δήμου Δάφνης που αφορούν τα αποτελέσματα των 
κοινωνικών προγραμμάτων (Βοήθεια στο Σπίτι, Μονάδα Κοινωνικής 
Μέριμνας) και των κοινωνικών υπηρεσιών κατά το έτος 2004-2005 
παραθέτουμε τα εξής όσον αφορά την κοινωνική λειτουργό, τις νοσηλεύτριες 
και τις οικογενειακές-οικιακές βοηθούς για τις επισκέψεις και την βοήθεια που 
παρείχαν στα άτομα που χρήζουν βοήθεια:

Τα περιστατικά που έχει αναλάβει το πρόγραμμα (Βοήθεια στο Σπίτι) 
είναι άτομα για τα οποία έχουμε ενημερωθεί από μέλη του Κ.Α.Π.Η., 
ανθρώπους του δήμου (καινούρια περιστατικά) ή άτομα τα οποία είχαν 
ξεκινήσει τη συνεργασία τους με τη Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας και 
πέρασαν τελικά στο πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι. Τα τελευταία προέκυψαν 
από τους καταλόγους των εξυπηρετούμενων από την εκκλησία και τους 
καταλόγους απόρων του δήμου. Για την ενημέρωση των δημοτών σε σχέση 
με το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι και την εξυπηρέτηση περισσότερων 
περιστατικών έχει διαμορφωθεί ένα ενημερωτικό φυλλάδιο και αφίσα τα οποία 
όμως ακόμα δεν έχουν εγκριθεί.

Π ε ρ ισ τ α ικ ά 
τ η ς  Μ έ ρ ψ ν α ς  

9 %

I  ε
σ υ ν ε ρ γ α σ ί α  

μ ε  τη Μ έ ρ ι μ ν α
4 7 %

Π ε ρ ισ τ α τ ικ ά 
τ ο υ  Β ο ή θ ε ι α  

4 4 %

¡ Π ε ρ ι σ τ α τ ι κ ά  τ ο υ  Β ο ή θ ε ι α

I Σ ε σ υ ν ε ρ γ α σ ί α  μ ε  τη Μ έ ρ ι μ ν α

□  Π ε ρ ι σ  τα ι κά  τ η ς  Μ έ ρ ι μ ν α ς  γ ι α  
ε κ ττ /σ η

Κατά μέσο όρο εξυπηρετούνται 14 άτομα την εβδομάδα. Σε κάθε άτομο 
αναλογούν περίπου 1-2 επισκέψεις την εβδομάδα με εξαίρεση 1 περιστατικό 
σε δύσκολη κατάσταση και τις περιπτώσεις που μπορεί να χρειαστεί για 
κάποιο χρονικό διάστημα συστηματική εντατική θεραπεία (π.χ. 
ενεσοθεραπείες). Εκεί κρίνεται σκόπιμη η πραγματοποίηση περισσότερων 
επισκέψεων.

Σε συνεργασία με το προσωπικό του Κ.Α.Π.Η η ομάδα του 
προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση και 
κινητοποίηση των εξυπηρετούμενων για τη συμμετοχή τους σε πολιτιστικές- 
κοινωνικές δραστηριότητες.
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Τηρείται αρχείο με κοινωνικά ιστορικά, καρτέλες παρακολούθησης της 
υγείας όλων των περιστατικών του προγράμματος τα οποία και ανανεώνονται 
από τους ειδικούς επαγγελματίες.

Επιπλέον τηρείται αρχείο με το συνολικό εβδομαδιαίο πρόγραμμα του 
προσωπικού καθώς και ατομικά εβδομαδιαία προγράμματα με λεπτομερή 
αναφορά της εργασίας κάθε εργαζόμενου.

Όσον αφορά τη δραστηριότητα του κάθε εοναζόυενου...

Η κοινωνική λειτουργός ...
Είδε 18 άτουα σε 48 επισκέψεις.

Απ’ ότι φαίνεται στην πλειοψηφία τους οι επισκέψεις της κοινωνικής 
λειτουργού έχουν στόχο την ανακούφιση των εξυπηρετούμενων με τη 
συντροφιά και την εμψύχωση- ψυχολογική υποστήριξη. Η κοινωνική 
λειτουργός ενημερώνει το άτομο για την εξέλιξη της πορείας της βοήθειας, τον 
προγραμματισμό και την οργάνωση των επισκέψεων της ομάδας του 
προγράμματος και ασκεί δεξιότητες συμβουλευτικής.
Σε μικρότερο ποσοστό έχει πραγματοποιήσει κάποιες εξωτερικές εργασίες 
όπως ψώνια για εξυπηρετούμενο και συνταγογράφηση φαρμάκων. 
Συνοδέυσε 2 άτομα σε νοσοκομείο και γιατρό.
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Η κοινωνική λειτουονό€ επίσης

Μεριμνεί για τις συντάξεις, τα επιδόματα και τις παροχές που 
δικαιούνται οι ηλικιωμένοι και τα άτομα με ειδικές ανάγκες από τα 
ασφαλιστικά ταμεία και οργανισμούς όπως η Πρόνοια και για την 
ενημέρωση των εξυπηρετούμενων σχετικά με τα παραπάνω. 
Συνεργάστηκε με φορείς και υπηρεσίες της κοινότητας και όχι μόνο 
(Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας Δάφνης, ΟΑΕΔ Δάφνης, ΙΚΑ Δάφνης 
και Ν. Κόσμου, Πρόνοια Αθηνών, Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι Δήμου 
Αγ. Δημητρίου, Κοινωνική Υπηρεσία ανδρικών φυλακών Κορυδαλλού) 
για την εξυπηρέτηση περιστατικών.
Ασχολήθηκε με τη συλλογή και διανομή ιματισμού σε περιστατικά 
ανάλογα με τις ανάγκες
Κρατά αρχείο κοινωνικών ιστορικών και ενημερώνει καρτέλες 
παρακολούθησης για κάθε περιστατικό.
Κρατά αρχείο για την πορεία του προγράμματος, τη δουλειά κάθε 
ειδικότητας, παρουσιολόγιο
Εξυπηρέτησε τα μέλη του Β’ Κ.Α.Π.Η., συνεισφέροντας στην 
οργάνωση δραστηριοτήτων, εκδρομών για τα μέλη του Κ.Α.Π.Η., 
καθώς το πρόγραμμα στεγάζεται στο κτίριο του Κ.Α.Π.Η.

■ Δραστηριοποιήθηκε στην διαμόρφωση ερωτηματολογίου κι 
ενημερωτικού φυλλαδίου για την πραγματοποίηση έρευνας στα 
σχολεία για τις καπνιστικές συνήθειες των μαθητών, καθώς και 
ερωτηματολογίου για τη φύση της ενημέρωσης και τα θέματα για τα 
οποία επιθυμούν να ενημερωθούν οι μαθητές.
Συμμετείχε στην εκδήλωση του Κ.Α.Π.Η. για την Ημέρα των 
Ηλικιωμένων (1/10) με την εκφώνηση σχετικής ομιλίας.

Οι νοσηλεύτοιες...
Είδαν 24 άτουα σε 83 επισκέψεις.

Πραγματοποίησαν επισκέψεις στο σπίτι των εξυπηρετούμενων, μετά 
από ενημέρωση από την κοινωνική λειτουργό, όπου αφού αξιολόγησαν τις 
ανάγκες του ατόμου για νοσηλευτική φροντίδα (νοσηλευτική αξιολόγηση) 
προχώρησαν σε παρεμβάσεις. Όπως προκύπτει από το αρχείο η πλειοψηφία 
των επισκέψεων αφορούσε τη μέτρηση σακχάρου αίματος, αρτηριακής 
πίεσης, ενεσοθεραπεία και συμβουλευτική.

Οι νοσηλεύτοιες του προγράυυατος

•  Πραγματοποίησαν 1 επίσκεψη σε ασθενή στο νοσοκομείο Σωτηρία.
•  Πραγματοποίησαν 7 συνοδείες σε εξυπηρετούμενους που είχαν 

ανάγκη συνοδείας στο Ι.Κ.Α. ή σε νοσοκομεία για προγραμματισμένες 
εξετάσεις.
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•  Φρόντισαν για τη συνταγογράφηση φαρμάκων και άλλες βοηθητικές 
εξωτερικές εργασίες προκειμένου να εξυπηρετηθούν τα περιστατικά.

•  Ασχολήθηκαν με τη συλλογή και διανομή ιματισμού σε περιστατικά 
ανάλογα με τις ανάγκες.

•  Φροντίζουν για τη συνεχή παρακολούθηση των περιστατικών 
ενημερώνοντας καρτέλες για την εξέλιξη της πορείας της υγείας κάθε 
περιστατικού.

•  Εξυπηρέτησαν μέλη του Β’ και Γ  Κ.Α.Π.Η. Δάφνης πραγματοποιώντας 
μετρήσεις σακχάρου αίματος, αρτηριακής πίεσης και ζωτικών σημείων •

□  Περιποίηση κατακλίσεων □  Περιποίηση τραύματος □  Εμβολιασμός
□  Καθετηριασμός □  Διατροφικές συμβουλές ΠΨυχ. Υποστήριξη 
■  Συμβουλευτική □  Αξιολόγηση φαρμ. Αγωγής ΠΛήψη σακχάρου
□  Ενασοθεραπεία

•  Συνεργάζονται με φορείς υγείας της Δάφνης (Ι.Κ.Α. Δάφνης, Internet 
café, κλειστό γυμναστήριο).

•  Δραστηριοποιήθηκαν στην διαμόρφωση ερωτηματολογίου κι 
ενημερωτικού φυλλαδίου για την πραγματοποίηση έρευνας στα 
σχολεία για τις καπνιστικές συνήθειες των μαθητών, καθώς και 
ερωτηματολογίου για τη φύση της ενημέρωσης και τα θέματα για τα 
οποία επιθυμούν να ενημερωθούν οι μαθητές.

•  Συμμετείχαν στην εκδήλωση του Κ.Α.Π.Η. για την Ημέρα των 
Ηλικιωμένων (1/10).
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Οι οικονενειακές-οικιακές βοηθοί... 
Είδαν 14 άτουα σε 67 επισκέωεκ.

Όπως φαίνεται από τα εβδομαδιαία ατομικά προγράμματα, οι 
οικογενειακές βοηθοί αφιερώνουν το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου των 
επισκέψεων σε δουλειές του σπιτιού όπως σκούπισμα-σφουγγάρισμα, 
πλύσιμο πιάτων, καθαρισμός μπάνιου και ακολουθούν το γενικότερο 
συμμάζεμα, ξεσκόνισμα και το μαγείρεμα.

Επιπλέον

Πραγματοποίησαν εξωτερικές εργασίες (πληρωμή λογαριασμών, 
αγορά τροφίμων, συνταγογράφηση φαρμάκων).
Εργάσθηκαν στα τρία Κ.Α.Π.Η. του δήμου τις πρωινές ώρες και όταν 
δεν είχαν ραντεβού ή άλλη εξωτερική εργασία.
Εργάσθηκαν στο Α’ Κ.Α.Π.Η. από ένα απόγευμα την εβδομάδα 5-8μμ 
η κάθε μία (από 30/9).
Συμμετείχαν στην εκδήλωση του Κ.Α.Π.Η. για την Ημέρα των 
Ηλικιωμένων (1/10).
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ο  Οδηγός..,

♦ Μετέφερε τους εξυπηρετούμενους στο Ι.Κ.Α. και σε δημόσια 
νοσοκομεία για προγραμματισμένες εξετάσεις, στα Κ.Α.Π.Η. και σε 
γιατρούς στα όρια του δήμου, με συνοδεία του κοινωνικού λειτουργού ή 
του νοσηλευτή.

♦ Μετέφερε το προσωπικό του προγράμματος στα σπίτια των 
εξυπηρετούμενων, σε άλλες υπηρεσίες και φορείς της κοινότητας, 
δημόσια νοσοκομεία και διευκόλυνε τη μετακίνηση του προσωπικού για 
την πραγματοποίηση των εξωτερικών εργασιών (συνταγογράφηση 
φαρμάκων, αγορά τροφίμων για την εξυπηρέτηση περιστατικών 
κ.λ.π.).

Από το συγκεντρωτικά στοιχεία που έχουν προκόψει κατά την διάρκεια 
λειτουργίας του προγράμματος Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας, αναφέρουμε τα
εξής:

❖  Έχει πραγματοποιηθεί έρευνα σε 180 περιπτώσεις ηλικιωμένων 
ατόμων και από αυτές εντάχθηκαν στο πρόγραμμα οι 60 περιπτώσεις.

❖  Κατόπιν αξιολόγησης των συνθηκών διαβίωσης και των σχετικών 
αιτημάτων τους έχει παρασχεθεί κοινωνική εργασία σε 85 περιπτώσεις. 
Στις 55 από αυτές η κοινωνική λειτουργός ασχολήθηκε με κοινωνικό- 
προνιακά θέματα, όπως επιδόματα αναπηρίας, ασφάλισης και 
ενημέρωση για άλλες κοινωνικές παροχές.

❖  Στις 28 περιπτώσεις έγινε συμβουλευτική οικογένειας, ώστε το 
ηλικιωμένο άτομο να γίνει εύκολα δεκτό από το συγγενικό περιβάλλον.

❖  Σε 26 περιπτώσεις η κοινωνική λειτουργός συνεργάστηκε με 
κοινωνικές υπηρεσίες, Ι.Κ.Α., οίκους ευγηρίας, νοσοκομεία και 
εκκλησίες του δήμου. Σε 6 περιπτώσεις έγινε εισαγωγή σε ιδρύματα και 
θεραπευτήρια χρόνιων παθήσεων.

❖  Η κοινωνική λειτουργός ασχολήθηκε με τη διανομή ιματισμού σε 
απόρους του δήμου, καθώς και συσσιτίου από την εκκλησία.

Όσον αφορά την νοσηλευτική φροντίδα, ο νοσηλευτής παρείχε 
υπηρεσίες σε 106 άτομα, από τα οποία:

♦ Σε 23 περιπτώσεις έγινε συνοδεία σε Ι.Κ.Α., δημοτικά ιατρεία και 
νοσοκομεία.

♦  Σε 12 παρείχαν φροντίδα και περιποίηση τραύματος και σώματος.
♦ Σε 30 περιστατικά ασχολήθηκαν με νοσηλευτικές πράξεις, δηλαδή 

ενεσοθεραπεία, μέτρηση αρτηριακής πίεσης και σακχάρου, 
παρακολούθηση της σωστής λήψης φαρμάκων και τέλος 
συμβουλευτική σε διατροφικές συνήθειες.

♦ Σε 5 περιπτώσεις έγινε εκπαίδευση οικογένειας για την καλύτερη 
φροντίδα του ηλικιωμένου και σε 20 ατομική συμβουλευτική.
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Σχετικά με την παροχή οικογενειακής φροντίδας, οι οικιακές βοηθοί 
παρείχαν τις υπηρεσίες τους σε 44 άτομα, όπου:

ο Σε 20 περιπτώσεις επιμελήθηκαν την καθαριότητα την οικίας, δηλαδή 
σκούπισμα, σφουγγάρισμα, τακτοποίηση σπιτιού και ελαφρύ 
μαγείρεμα.

ο Εξωτερικές εργασίες, όπως πληρωμή λογαριασμών και αγορά 
τροφίμων σε 16 περιπτώσεις.

ο Σίτιση έγινε σε 6 περιπτώσεις. Συντροφιά και συζήτηση παρείχαν σε 12 
περιπτώσεις, ενώ βοήθεια στην ατομική υγιεινή σε 5 περιστατικά.

Για την καλύτερη εξακρίβωση των αποτελεσμάτων άσκησης κοινωνικής 
πολιτικής από τον Δήμο Δάφνης απαντήθηκε ένα ερωτηματολόγιο από τους 
κατοίκους. Το σύνολο των ατόμων που ερωτήθηκαν ήταν 40 όπου οι ηλικίες 
τους κυμαίνονται από 16-65 χρόνων άνδρες και γυναίκες. Το ερωτηματολόγιο 
έχει ως εξή ς :

❖  Γνωρίζεται για τα κοινωνικά προγράμματα που υλοποιούνται στον 
Δήμο Δάφνης?

ΝΑΙ 65%
ΟΧΙ 30%
ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ 5%

❖  Σε ποιους πιστεύετε ότι χρειάζεται να στηριχτούν τα προγράμματα 
αυτά περισσότερο?

ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΙ 20%
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 15%
ΝΕΟΥΣ 10%
ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 55%

❖  Το Κ.Α.Π.Η. συμβάλλει ώστε οι ηλικιωμένοι να μη αποξενώνονται?

ΝΑΙ 80%
ΟΧΙ 20%
ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ

❖  Ο Βρεφονηπιακός σταθμός και οι παιδικοί σταθμοί εξυπηρετούν το 
σύνολο των κατοίκων?

ΝΑΙ 80%
ΟΧΙ 15%
ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 5%
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❖  Το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι και η Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας 
με τις υπηρεσίες που προσφέρουν καλύπτουν το σύνολο των αναγκών 
των ατόμων?

ΝΑΙ 70%
ΟΧΙ 15%
ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 15%

❖  Πιστεύετε ότι στο Δήμο χρειάζεται η δημιουργία νέων κοινωνικών 
προγραμμάτων ή επαρκούν αυτά που υπάρχουν?

ΕΠΑΡΚΟΥΝ 60%
ΔΕΝ ΕΠΑΡΚΟΥΝ 20%
ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 20%

❖  Γνωρίζεται ότι στο Δήμο υπάρχει κινητή μονάδα του ΕΚΑΒ για να 
υπάρχει άμεση βοήθεια όπου εμφανιστεί?

ΝΑΙ 70%
ΟΧΙ 30%

❖  Το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόληση Παιδιών τα βοηθά ώστε να 
αναπτύξουν την πνευματική τους καλλιέργεια?

ΝΑΙ 85%
ΟΧΙ 15%
ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ

❖  Πιστεύετε ότι ο Δήμος με τα προγράμματα που υλοποιεί θα πρέπει να 
δώσει μεγαλύτερη έμφαση στην πληροφόρηση και προώθησή τους?

ΝΑΙ 90%
ΟΧΙ 10%
ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ

Με βάση το ερωτηματολόγιο αυτό προκύπτει ότι οι δημότες δεν είναι 
ενημερωμένοι όσο θα έπρεπε για τα κοινωνικά προγράμματα. Η συμμετοχή 
των πολιτών είναι ικανοποιητική αλλά υπάρχει και ένα μέρος ατόμων που δεν 
ασχολείται ή δεν τα γνωρίζει. Οι νέοι μαθαίνουν για τα προγράμματα αυτά και 
για τις δραστηριότητες τους, περισσότερο μέσω του σχολείου τους. Οι 
ηλικιωμένοι πιστεύουν ότι πλέον η πολιτεία έχει αρχίσει και ενδιαφέρεται 
γι'αύτους και η βοήθεια που τους δίνεται είναι σημαντική.

Οι δημότες επιθυμούν περισσότερο από το Δήμο να τους ενημερώνει 
για τα προγράμματα που υλοποιούνται ώστε να τα γνωρίζουν και να 
συμμετέχουν. Κάτι τέτοιο έχει επιτευχθεί πλέον με την έκδοση του μηνιαίου 
περιοδικού του Δήμου όπου αναφέρονται όλες οι δραστηριότητες που 
αναπτύσσει.
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Γενικότερα, όσον αφορά στα αποτελέσματα που έχουν να κάνουν με 
τις παρεχόμενες υπηρεσίες στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας, (Κ.Α.Π.Η., 
Βρεφονηπιακός Σταθμός, Κ.Δ.Α.Π., ΚΕ.Π.Σ.ΝΕ., κτλ) η ανταπόκριση των 
δημοτών θεωρείται ικανοποιητική. Οι ομάδες που υπάγονται στα κοινωνικά 
προγράμματα του Δήμου θεωρούν ότι πλέον υπάρχει μια ευαισθητοποίηση 
προς τους πολίτες και περισσότερο στα ηλικιωμένα άτομα και σε άτομα που 
έχουν ανάγκη βοήθειας.

Τα ηλικιωμένα άτομα είναι ικανοποιημένα διότι υπάρχει πλέον 
ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό που τα φροντίζει και ξέρει τις ανάγκες 
τους. Με την βοήθεια που τους παρέρχεται είτε με το Βοήθεια στο Σπίτι είτε με 
την Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας και το Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας 
Ηλικιωμένων δίνεται και στο κοντινό τους οικογενειακό περιβάλλον η ευχέρεια 
να μπορέσουν να εργαστούν ξέροντας ότι τα αγαπημένα τους πρόσωπα 
βρίσκονται σε ένα οικείο περιβάλλον που μπορεί να τους παρασχεθεί σε 
περίπτωση ανάγκης οποιαδήποτε βοήθεια.

Με τα ψυχαγωγικά προγράμματα τους δίνεται η δυνατότητα να 
συμμετέχουν σε διάφορες εκδηλώσεις και ομαδικές δραστηριότητες. Αυτό 
τους δίνει μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση διότι βλέπουν ότι μπορούν ακόμα να 
συμμετέχουν σε διάφορες ασχολίες και δεν τους κάνει να νιώθουν ότι 
αποξενώνονται από την κοινωνία.

Επίσης όσον αφορά τα παιδιά υπάρχει ένα ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων που τα βοηθά να αναπτύσσουν την δημιουργική τους 
φαντασία και την πνευματική τους καλλιέργεια. Τα παιδιά είναι ιδιαίτερα 
ευχαριστημένα διότι με τα προγράμματα αυτά έχουν την δυνατότητα εκτός 
από το διάβασμα να ασχολούνται και με άλλες εξωσχολικές δραστηριότητες 
επιμορφωτικές και ψυχαγωγικές.

Με τους παιδικούς σταθμούς και τον δημοτικό βρεφονηπιακό σταθμό 
πολλοί γονείς έχουν λύση το πρόβλημα φύλαξης των παιδιών τους. Είναι 
πολύ σημαντικό γιατί το πρόβλημα αυτό είναι ιδιαίτερα μεγάλο την σημερινή 
εποχή διότι οι γονείς αναγκάζονται πλέον να δουλεύουν και οι δυο για να 
μπορέσουν να αντεπεξέλθουν στις ανάγκες της σημερινής κοινωνίας. Πέρα 
από την φύλαξη των παιδιών όμως στους συγκεκριμένους χώρους στα 
πλαίσια του προγράμματος αυτού, τα παιδιά προσεγγίζονται μέσω της 
στοργής, του διαλόγου, της εμπιστοσύνης και ασχολούνται με πολλές 
δραστηριότητες που θα τα βοηθήσουν στην συνέχεια να ενταχθούν στην 
πρώτη τους τάξη στο σχολείο.

Τέλος, θα λέγαμε ότι τα μέλη της κοινωνίας, ενεργά ή μη, αποκτούν 
ενεργό συμμετοχή στα κοινά με αφορμή αυτές τις παρεχόμενες υπηρεσίες. 
Υπάρχει όμως και η μερίδα των ατόμων που δεν μπαίνει στην διαδικασία να 
ασχοληθεί με τα προγράμματα που υλοποιούνται στον Δήμο και δεν 
συμμετέχει και από την άλλη εκείνη που δεν έχει ενημερωθεί για τις 
κοινωνικές υπηρεσίες από το Δήμο, το περιοδικό του ή τις διάφορες 
ανακοινώσεις.
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«Είναι αποδεκτή η διαπίστωση ότι το Κεντρικό Κράτος και οι Υπηρεσίες 
του δεν ανταποκρίνονται αποτελεσματικά στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες, 
γι’αυτό χρειάζεται και η βοήθεια από το τοπικό επίπεδο. Η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση εξασφαλίζει την αμεσότητα, την κοινωνική αποδοχή, διαθέτει τη 
γνώση και τέλος διαθέτει τη δυνατότητα κινητοποίησης και συμμετοχής των 
πολιτών»21.

Άμεσος στόχος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι η ανάπτυξη διαλόγου 
για την εύρεση αποτελεσματικών και επιστημονικών τεκμηριωμένων 
μεθόδων, η ανάδειξη των κοινωνικών αναγκών, όπως και σχεδιασμού, 
οργάνωσης και λειτουργίας κοινωνικών υπηρεσιών και προγραμμάτων, για 
την κάλυψη των βασικών αναγκών.

Γίνεται έτσι αντιληπτό ότι οι συλλογικοί φορείς της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, οι επιστημονικοί φορείς, οι κοινωνικοί λειτουργοί θα 
συμβάλλουν με τη γνώση και την εμπειρία τους στον κοινό στόχο, που δεν 
είναι άλλος από την κοινωνική ανάπτυξη για την εξασφάλιση ποιότητας ζωής 
στους πολίτες στην αναζήτηση τους για μια καλύτερη ζωή. Θα πρέπει να 
γίνεται κατανοητό ότι ο κεντρικός στόχος του προβληματισμού ανάπτυξης των 
υπηρεσιών αυτών θα πρέπει να είναι ο ίδιος ο άνθρωπος.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει ευθύνη αλλά και ρόλο στην άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής. Εκείνο που χρειάζεται είναι να διαφοροποιηθεί ο ρόλος 
της Κεντρικής Διοίκησης, και του ιδιωτικού μη κερδοσκοπικού και 
κερδοσκοπικού κοινωνικού τομέα, ως προς το είδος και την οργάνωση των 
κοινωνικοπρονιακών τους προγραμμάτων με τέτοιο τρόπο ώστε να 
εξυπηρετείται ο πολίτης όσο το δυνατόν πλησιέστερα στο σπίτι του, στη 
γειτονιά του, με το μικρότερο δυνατό οικονομικό κόστος.

Επιπλέον χρειάζεται η ανάδειξη των κοινωνικών υπηρεσιών, μέσω της 
ενημέρωσης και της πληροφόρησης, ώστε να βλέπουν οι δημότες και αυτοί 
που είναι σε οικονομικά καλύτερη θέση όχι μόνο τα βραχυπρόθεσμα οφέλη ή 
τις ζημιές αλλά αντίθετα την μακροπρόθεσμη πολιτική και τις επιπτώσεις της 
από την ένταξη και ενσωμάτωση των περιθωριακών ομάδων στη κοινότητα.

Οι Ο.Τ.Α. έχουν να αντιμετωπίσουν και μια σειρά από προβλήματα 
που έχουν να κάνουν με την ανεργία των νέων, την μακροχρόνια ανεργία, την 
μετανάστευση, την φτώχεια, την περιθωριοποίηση των κοινωνικών ομάδων 
και την εγκληματικότητα. Προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα παραπάνω 
προβλήματα θα πρέπει να υπάρξει καλύτερη συνεργασία της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης με τους διάφορους φορείς, τους κρατικούς οργανισμούς και με 
τους ίδιους τους δημότες.

Με την καλύτερη οργάνωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης μπορεί να 
μειωθεί το χάσμα ανάμεσα στον πολίτη και την εξουσία, να 
πολλαπλασιαστούν οι ευκαιρίες ενεργητικής συμμετοχής του ατόμου στην 
πραγμάτωση κοινών σκοπών και να δοθεί και πάλι στον άνθρωπο, μαζί με 
την ελευθερία και την ασφάλεια, το αίσθημα της ευθύνης και του καθήκοντος 
απέναντι στην κοινωνία.

21 Π. Αλτάνης, Κοινωνικές υπηρεσίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αθήνα 1993 σελ. 14
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Κλείνοντας την παραπάνω μελέτη με τίτλο «Ο Κοινωνικός Ρόλος της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Μέθοδοι Παρέμβασης και Αποτελέσματα στην 
περίπτωση του Δήμου Δάφνης», γίνεται κατανοητό ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
έχει έναν κοινωνικό και ανθρωποκεντρικό ρόλο. Ταυτόχρονα να σέβεται τον 
πολίτη και τα δικαιώματα του, να τον διευκολύνει ώστε να διεκδικήσει και να 
χρησιμοποιήσει τις υπηρεσίες και τα κοινωνικά αγαθά που δικαιούται 
(εργασία, εκπαίδευση, κατάρτιση, διασκέδαση, κοινωνική φροντίδα, 
περίθαλψη). Παράλληλα να σχεδιάζει και να υλοποιεί προγράμματα 
κοινωνικού χαρακτήρα που αφορούν και αντιμετωπίζουν τις ανάγκες ατόμων 
και ευπαθών ομάδων. Τέλος να δημιουργεί υποστηρικτικές δομές με άξονα 
την βελτίωση και ανάπτυξη του επιπέδου ζωής τους.
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ΗίΡΟΓΦΑΜΜΑΊΧ ΈΎΦΩΚΑΙΧΟΤ ΚΟΙΝ&ΝΙΧΟΤ ‘ΤΑΜΕΙΟΥ

ΜΡΟΤΦΑΜΜΑ <ΕΗΑ<ΡΞΜ η&ΐΟΧΦΕΩ'ΖΗ ΜΡΟΖΩίΠΤΚΟ
ΧΡ^ΜΑΊΆ

κοητ
ΈΑΟΘΜΣΛΝ

ΟϋΠΌΑΟυΤΟ
Χ&ίΜΪΟΑΟΊΜΣΜΣ

%Α.β.7ΐ. 31/12/1999 31/12/2005 7 Εργαζόμενοι

Β 'ΚΠΣ
255.406,27

Γ'ΚΠ Σ
300.952,60

33.439,18

(Β^ΦΟΝΗΚίβ'ΚΟ'Σ 1/9/2000 31/12/2005 7 Εργαζόμενοι

Β 'ΚΠΣ
194.695,23

Γ'ΚΠΣ
271.011,59

30.112,4

ΜΟΝΜΑ
ΤζΟΜΟ/ΚΠΟΟΣ
ΜΕ<ΡΙΜΝβ<Σ

31/12/1999 31/12/2005 6 Εργαζόμενοι

Β 'ΚΠΣ
82.597,50

Γ'ΚΠΣ
166.661,88

18.518,12

(ΒΟΜ&ΕΙΑ <ΣΊ0
ε π τ η 5/9/2002 4/9/2005 5 Εργαζόμενοι 120.700,98 116.756,1

‘Κ,ΜΦ.Κ 17/7/2003 16/7/2008 4 Εργαζόμενοι 37.129,86 148.519,42

ΤΦβΦΈΙΟ
ΊζρίΝΟΝΤΚΡΝ

η&ΐο<Σ(Μ ριτζη ,κ ρ Ν
η&ΟϋΡΕΖΙΩΝ

1/9/2003 31/8/2008 2 Εργαζόμενοι 20.000 80.000
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ (ΕΚΤ):

Στηρίζει σημαντικές δραστηριότητες του κοινωνικού τομέα και 
ειδικότερα προωθεί την επαγγελματική ένταξη των ανέργων και των 
μειονεκτικών ομάδων του πληθυσμού, την ισότητα ευκαιριών, την 
καταπολέμηση της ανεργίας κ.λ.π., χρηματοδοτώντας κυρίως δράσεις και 
δομές κατάρτισης και εκπαίδευσης, καθώς και συστήματα ενισχύσεων για 
προσλήψεις στην αγορά εργασίας.

ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ:

Το έγγραφο που εγκρίνεται από την Επιτροπή, σε συμφωνία με το 
ενδιαφερόμενο κράτος -  μέλος, μετά από εκτίμηση του Σχεδίου Ανάπτυξης 
που έχει υποβληθεί από το κράτος -  μέλος και το οποίο περιέχει τη 
στρατηγική και τις προτεραιότητες δράσης των Ταμείων και του κράτους -  
μέλους, τους ειδικού στόχους τους, τη συμμετοχή των Ταμείων και τους 
λοιπούς χρηματοδοτικούς πόρους.

Το έγγραφο αυτό εξασφαλίζει το συντονισμό του συνόλου της 
Κοινοτικής Διαρθρωτικής ενίσχυσης στις αφορώμενες περιφέρειες και στους 
τομείς δραστηριότητας του κράτους -  μέλους (συμπεριλαμβανομένης και της 
παρέμβασης για την ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων). Υλοποιείται μέσω 
ενός ή περισσοτέρων επιχειρησιακών προγραμμάτων.

Το δεύτερο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήοιζης ΪΒ'ΚΠΣ) 1994-1999:

Το δεύτερο ΚΠΣ (που δρομολογήθηκε στο πλαίσιο της συνθήκης του 
Μάαστριχτ το 1992), συνοδεύεται από ορισμένα νέα στοιχεία σε σχέση με το 
προηγούμενο. Αυτά σχετίζονται με την επιπλέον αύξηση των χορηγούμενων 
πόρων, τη δημιουργία ενός ακόμα χρηματοδοτικού μέσου, του Ταμείου 
Συνοχής (που χρηματοδοτεί έργα για περιβάλλον και τα διευρωπαϊκά δίκτυα 
υποδομών μεταφορών στις τέσσερις χώρες συνοχής Ελλάδα, Ισπανία, 
Ιρλανδία και Πορτογαλία), την επιμήκυνση της προγραμματικής περιόδου 
(εξαετής πλέον διάρκεια), την επιπλέον προώθηση της αποκέντρωσης κ.α.

Οι άξονε€ παοέυβασης του ΚΠΣ 1994-1999, για την Ελλάδα είναι οι
εξής: *

*  Μείωση του περιφερειακού χαρακτήρα της χώρας και προώθηση της 
εσωτερικής ολοκλήρωσης, μέσω της ανάπτυξης των βασικών 
υποδομών.

*  Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης.
*  Ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα του οικονομικού ιστού.
*  Ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και προώθηση της 

απασχόλησης.
> Μείωση των περιφερειακών ανισοτήτων και άρση της απομόνωσης 

των νησιωτικών περιοχών, μέσω της αξιοποίησης του τοπικού 
δυναμικού τους.
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Το τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήοι£/ιγ (Γ'ΚΠΣ) 2000-2006 :

Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-2006, που έχει πλέον επταετή 
διάρκεια, και η αναπτυξιακή του στρατηγική αποτυπώνεται από επτά άξονες 
προτεραιότητας, που είναι οι εξής :

*  Ανθρώπινοι Πόροι.
Μεταφορές.

·*· Ανταγωνιστικότητα.
* Ανάπτυξη της Υπαίθρου και Αλιεία.
*  Ποιότητα ζωής.

Κοινωνία της Πληροφορίας.
» Περιφερειακή Ανάπτυξη.

<ΤΛ(Υ?σΒΡΤΆ Μ Μ σ Τ Ά Α Φ Μ Ο Σ

Ζήμαρχος 1Σταυριανουδάκης Μ ιχαήλ

διεύθυνση "Έλλης 16 κ λα νά ρη  172 35 3άψνη

'Τηλέφωνο 210 -  9711210, 9711451, 9714336

Ταχ 210-9750614

Ν ομαρχία Α θηνώ ν

<ΒΑ<ΣΓΚΆ ΧΆΦΆ'ΚΊΜΡΙΖΊΙ'ΚΛ

33ΤΜΟΣ ΆΑΦΝΤΡΣ

ΉΈΦΙΦΈΡΕΙΑ Α νη κής

ΝΟΜΟ<Σ Α θηνώ ν

3ΧΛΚΘ(Υ(ΣΜΟ<Σ 24.045

ΈΊ(ΤΑ<Σ9Γ (στρέμματα) 1.375,000

3Ν Μ σΠ Ί(Α  ΖΙΑΜΈΦΙΈΜΑΫΑ 1

Χ Α Τ ο ιχ ο ι  α ν α  ί χ μ 17.565
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ΉΤαΧ<ΕΙ<ΕΗ*ΣΈΙ<Σ <ΒΡΣ Ά ηα02ΙΟ ΐΧ ?ϋΣ}{<Σ

ΜΓΜσΣΖΆΦΝΚ'Σ

π Φ σ Σ α π τκο

o T y n y u
'ΝΟ Μ 'Κβ  

ΙίΦθ<ΣΩ9ΐΆ
Έ7ΤΩΝΎΜΙΑ

Ύποχρ.
Έκποαδ.

<B'jβάθμια 
Έκχοάδ.

Α Έ Ι/
ΦΕΙ

Mexccxr. /  
3 í6ockt.

OTA Δάφνης 54 37 15

Νομικό Πρόσωπο 
Δημοσίου Δικαίου

Πνευματικό
Κέντρο 1 5 6

Νομικό Πρόσωπο 
Δημοσίου Δικαίου

Κέντρο
Αποκατάστασης

Προστασίας
Ηλικιωμένων

(Κ.Α.Π.Η.)

1 1 3

Νομικό Πρόσωπο 
Δημοσίου Δικαίου

Δημοτική
Βιβλιοθήκη

2 1 1

Νομικό Πρόσωπο 
Δημοσίου Δικαίου

Αθλητικό
Κέντρο 2 1

Νομικό Πρόσωπο 
Δημοσίου Δικαίου

Δημοτικοί
Παιδικοί
Σταθμοί

11 12

Νομικό Πρόσωπο 
Ιδιωτικού Δικαίου

Κέντρο
Πληροφόρησης 

κ Στήριξης 
Νέων

2

Νομικό Πρόσωπο 
Ιδιωτικού Δικαίου

Δημοτική 
Επιχ/ση 

Πολ/σμου κ 
Αναπτ.

8 17 13
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❖  Μαρία Παπαδοπούλου ( Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ.)
Με ποιον τρόπο συμβάλλει η Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ. στην άσκηση κοινωνικής 

πολιτικής?

Η Δ.Ε.Π.Α.Δ.Δ. έχει αναλάβει την διαχείριση των προγραμμάτων 
κοινωνικής πολιτικής με χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω του 
Β’ και Γ  ΚΠΣ, διότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν επιχορηγεί τον Δήμο για τέτοιες 
δραστηριότητες αλλά την Δημοτική Επιχείρηση.

❖  Κατσαρού Ζωή (Κ.Α.Π.Η.)
Ποια είναι η γνώμη των ηλικιωμένων για το Κ.Α.Π.Η. ?

Τα ηλικιωμένα άτομα είναι ικανοποιημένα διότι στο Κ.Α.Π.Η μέσω των 
ψυχαγωγικών προγραμμάτων τους δίνεται η δυνατότητα να συμμετέχουν σε 
διάφορες εκδηλώσεις και ομαδικές δραστηριότητες. Αυτό τους δίνει 
μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση διότι βλέπουν ότι μπορούν ακόμα να 
συμμετέχουν σε διάφορες ασχολίες και δεν τους κάνει να νιώθουν ότι 
αποξενώνονται από την κοινωνία.

❖  Σπηλιωπούλου Γεωργία (Βοήθεια στο Σπίτι)
Ποιος είναι ο ρόλος του προγράμματος Βοήθεια στο Σπίτι?

Το πρόγραμμα στοχεύει στην παραμονή των ηλικιωμένων και των 
ατόμων με ειδικές ανάγκες στο οικείο φυσικό και κοινωνικό τους περιβάλλον 
ώστε να εξασφαλιστεί η αξιοπρεπής και υγιείς διαβίωσή τους. Με το 
πρόγραμμα αυτό όμως δίνεται και η δυνατότητα στα μέλη της οικογένειας να 
εργαστούν αφού το κατάλληλο προσωπικό φροντίζει για τα ηλικιωμένα τους 
άτομα.

❖  Βανάκα Νάντια Μονάδα Κοινωνικής Μέριμνας)
Σε τι βοηθά το πρόγραμμα αυτό?

Το πρόγραμμα βοηθά στην παροχή υπηρεσιών σε άτομα μη 
αυτοεξυπηρετούμενα, ηλικιωμένους, άτομα με ειδικές ανάγκες και σε άτομα 
χωρίς οικονομικούς πόρους που κατοικούν στο Δήμο Δάφνης.

Ο σκοπός της μονάδας είναι η κατ’ οίκον παροχή υποστηρικτικών 
υπηρεσιών (ενεσοθεραπεία, λήψη αρτηριακής πίεσης και σακχάρου, συνοδεία 
σε νοσοκομεία για εξετάσεις, ψυχολογική υποστήριξη, συνταγογράφηση 
φαρμάκων, μαγείρεμα, καθάρισμα σπιτιού, πληρωμή λογαριασμών κλπ.), 
προς άτομα χρήζοντας βοήθειας (κυρίως ηλικιωμένα).

70



❖  Παντελάκη Αικατερίνη (Τμήμα προσωπικού)
Ποιες είναι οι κοινωνικές υποδομές του Δήμου?

Οι κοινωνικές υποδομές του Δήμου όσον αφορά την εκπαίδευση 
αποτελούνται από : 6 νηπιαγωγεία, 5 παιδικούς σταθμούς, 8 Δημοτικά 
σχολεία, 4 Γυμνάσια, 3 Λύκεια και 1 ΤΕΕ.

Επίσης στον Δήμο λειτουργούν : Κ.Α.Π.Η., Κέντρο Δημιουργικής 
απασχόλησης παιδιών, Δημοτική Επιχείρηση Πολιτισμού και Ανάπτυξης, 
Πνευματικό Κέντρο, Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών, Κέντρο εξυπηρέτηση 
Νέων και κλειστό Γυμναστήριο.

❖  Ψαρρός Νίκος (Λογιστής)
Πως διαμορφώνεται η οικονομική κατάσταση του Δήμου?

Ο Δήμαρχος με την κατάλληλη διαχείριση των οικονομικών του σε 
σχετικά μικρό χρονικό διάστημα μπόρεσε να ξεχρεώσει τις υποχρεώσεις του 
σε τρίτους κατά 95%. Με αυτό τον τρόπο αποκαθιστά σε μεγάλο βαθμό την 
αξιοπιστία του Δήμου στους προμηθευτές, στους συναλλασσόμενους με το 
Δήμο αλλά και στους υπόλοιπους δημόσιους φορείς.

Η επιλογή να μην επιβληθεί καμία αύξηση στα ανταποδοτικά τέλη για 
το 2005 παρότι οι οικονομικές ανάγκες του Δήμου είναι αυξημένες θα 
βοηθήσει στο να μην επιβαρυνθεί ο ήδη βεβαρημένος προϋπολογισμός των 
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων που βρίσκονται στο Δήμο.
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Ω  Μελέτη Κ.Ε.Δ.Κ.Ε-Ε.Ε.Τ.Α.Α, Κοινωνική Πολιτική & Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, Αθήνα 1995

Ω  Π.Α Σταθόττουλος, Κοινοτική Εργασία, Εκδ. Έλλην

Ω  Π. Αλτάνης, Κοινωνικές υπηρεσίες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση,
Αθήνα 1993

Ω  Π. Γετίμης, Δ. Γράβαρης, Κοινωνικό κράτος και Κοινωνική Πολιτική,
εκδ. Θεμέλιο, Αθήνα 1993

Ο  Ευρυδίκη Μπέσιλα-Βήκα, Τοπική Αυτοδιοίκηση, εκδ. Π.Ν Σάκκουλας, 
Αθήνα 2001

Ω  Ευθυμία Μάνου-Πανταζοττούλου, Στοιχεία διοικητικού δικαίου,
εκδ. Έλλην, Αθήνα 1999

Ω  Ιωάννα Γεωργακοπούλου, Από την αρχαία Αλωπεκή στη 
σημερινή Δάφνη, εκδ. Πάραλος, Αθήνα 2002

Ω  Μανόλης Σ. Χριστοφάκης, Περιφερειακός Προγραμματισμός,
εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2002

Ω  Δ. Σταματόπουλος, Πολιτικοί & Διοικητικοί Θεσμοί της Ελλάδας,
Καλαμάτα 2001 (Φάκελος Σημειώσεων)

Ω  Όλγα Β. Στασινοπούλου, Τοπική Αυτοδιοίκηση & Κοινωνική 
Πολιτική, Αθήνα 1994 (Φάκελος Σημειώσεων)

Ω  Κοινωνική Πολιτική των Ο.Τ.Α.
(Φάκελος Σημειώσεων Δ.Μ.Τ.Α. 2000-01)

Ω  I. Αθανασόπουλος, Νομοθεσία OTA, Καλαμάτα, 2000 
(Φάκελος Σημειώσεων)
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